



Совет Безопасности

Шестьдесят третий год

5843-е заседание

Четверг, 21 февраля 2008 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: г-н Ариас (Панама)

Члены:

Бельгия	г-н Вербеке
Буркина-Фасо	г-н Кафандо
Китай	г-н Лю Чжэньминь
Коста-Рика	г-н Урбина
Хорватия	г-н Юрика
Франция	г-н Лакруа
Индонезия	г-н Наталегав
Италия	г-н Мантовани
Ливийская Арабская Джамахирия	г-н ат-Тальхи
Российская Федерация	г-н Долгов
Южная Африка	г-н Кумало
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Джонстон
Соединенные Штаты Америки	г-н Халилзад
Вьетнам	г-н Ле Лыонг Минь

Повестка дня

Ситуация в Тиморе-Лешти

Доклад Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (S/2008/26)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A).



Заседание открывается в 10 ч. 15 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в Тиморе-Лешти

Доклад Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (S/2008/26)

Председатель (*говорит по-испански*): Я хотел бы информировать Совет о том, что мною получены письма от представителей Австралии, Бразилии, Японии, Новой Зеландии, Филиппин, Португалии, Словении и Тимора-Лешти, в которых они обращаются с просьбой пригласить их принять участие в обсуждении данного пункта повестки дня Совета. В соответствии со сложившейся практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить указанных представителей принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

По приглашению Председателя г-н Сантуш (Тимор-Лешти) занимает место за столом Совета. Представители других вышеупомянутых стран занимают места, отведенные для них в зале Совета.

Председатель (*говорит по-испански*): В соответствии с договоренностью, достигнутой в ходе состоявшихся ранее в Совете консультаций, я буду считать, что Совет Безопасности согласен направить приглашение на основании правила 39 временных правил процедуры заместителю Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира г-ну Жан-Мари Геэнно.

Решение принимается.

Я приглашаю г-на Геэнно занять место за столом Совета.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня. Заседание Совета Безопасности проводится в соответствии с договоренностью, достигнутой в ходе состоявшихся ранее в Совете консультаций.

На рассмотрении членов Совета находится документ S/2008/26, в котором содержится доклад Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти.

На этом заседании Совет заслушает брифинг заместителя Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира г-на Жан-Мари Геэнно, которому я предоставляю слово.

Г-н Геэнно (*говорит по-французски*): Для меня большая честь и удовольствие представить третий доклад Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) за период с 21 августа 2007 года по 7 января 2008 года.

Как вы знаете, Специальный представитель Генерального секретаря г-н Атул Кхаре прибыл в Нью-Йорк, для того чтобы выступить в Совете, но вернулся в Тимор-Лешти после трагических событий 11 февраля, когда в Дили было совершено нападения на президента Жозе Рамуша Орту и премьер-министра Шанану Гужмау. Было решено, что в это сложное время важнее присутствие г-на Кхаре в Тиморе-Лешти и оказание им там добрых услуг.

Инциденты от 11 февраля в Тиморе-Лешти шокировали все международное сообщество, о чем было сказано в заявлении Генерального секретаря в тот же день. Я рад сообщить вам о том, что со времени нашего брифинга в Совете по итогам этих событий ситуация с безопасностью в Тиморе-Лешти остается спокойной. Фактически новых значительных инцидентов в плане безопасности в стране с тех пор не было.

Могу с облегчением сообщить о том, что президент Рамуш Орта, хотя и остается в больнице, находится, тем не менее, в стабильном состоянии и что врачи надеются на его полное выздоровление.

В целях обеспечения общественного порядка и содействия проведению правоохранительных операций по задержанию организаторов нападений 11 февраля парламент утвердил решение продлить объявленное 11 февраля 48-часовое осадное положение еще на 10 дней, до 23 февраля, причем с возможностью дальнейшего продления. Осадное положение предусматривает ограничения на передвижение в ночное время, комендантский час с 8 часов вечера до 6 часов утра и запрет на общественные

демонстрации. Принимая эти меры, правительство и парламент действовали в духе сдержанности и полного соблюдения положений конституции и прав человека.

Действуя в тесном сотрудничестве с ИМООНТ, правительство с самого утра 11 февраля проявляет качества лидера в проведении и координации операций по обеспечению безопасности. В дополнение к усилиям, прилагаемым полицией Организации Объединенных Наций и международными силами безопасности — причем последние усилены дополнительным контингентом военного и полицейского персонала — правительство Тимора-Лешти своей резолюцией 3/2008, утвержденной Советом министров 17 февраля, учредило совместное командование Вооруженными силами Тимора-Лешти (Ф-ФДТЛ) и Национальной полицией Тимора-Лешти (НПТЛ) при проведении операций по обеспечению безопасности в период осадного положения. На основе дискуссий между Специальным представителем и правительством, а также обмена письмами с премьер-министром, датированными 21 февраля, была достигнута договоренность о том, что офицеры Национальной полицейской службы Тимора-Лешти, временно участвующие в операциях Объединенного командования, не будут находиться в непосредственном подчинении начальника полиции ИМООНТ, который одновременно является Временным командующим Национальной полицейской службы в данный период.

Все другие элементы Соглашения об охране общественного порядка между правительством Тимора-Лешти и Организацией Объединенных Наций остались неизменными. В рамках Трехстороннего координационного форума были созданы новые механизмы, призванные улучшить координацию между Вооруженными силами Тимора-Лешти, Национальной полицейской службой, полицией ИМООНТ и международными силами безопасности. По состоянию на 19 февраля, командующие всех четырех структур безопасности проводят ежедневные совместные совещания. Кроме того, по состоянию на 18 февраля, в рамках нового комитета по координации международной помощи начальник полиции ИМООНТ и Командующий международными силами безопасности ежедневно проводят два совеща-

(говорит по-английски)

Сразу же после нападения лидеры всех партий Тимора собрались для того, чтобы обратиться с настоятельным призывом к спокойствию, и в стране сохраняется порядок, в том числе и во время похорон скрывавшегося Альфреду Рейнаду и одного из его сообщников, убитого во время нападения на резиденцию президента. Полиция ИМООНТ и Национальная полицейская служба в координации с международными силами безопасности и Вооруженными силами Тимора-Лешти остаются в состоянии повышенной боевой готовности и ведут расследование нападений, совершенных на президента и премьер-министра.

Прежде чем перейти к событиям после выхода в свет доклада Генерального секретаря, я хотел бы поделиться некоторыми соображениями относительно трагических нападений на президента и премьер-министра. И хотя в полной мере значение этих событий оценить еще нельзя, стабильность государства должна определяться не только отсутствием или наличием всплеск насилия и чрезвычайных ситуаций, но и тем, как государство подобные проблемы решает. Как отмечалось в ходе нашего последнего брифинга, вселяет надежду тот факт, что и правительство Тимора-Лешти, и парламент, и все политические партии, включая оппозицию, и структуры безопасности, и население в целом отнеслись к событиям 11 февраля спокойно, сдержанно и с должным уважением к Конституции и правопорядку. Несмотря на некоторые опасения, что ситуация может перерасти в дестабилизирующий кризис, этого не произошло, а институты и граждане государства проявили жизнеспособность и стойкость. Мы надеемся, что и все политическое руководство, и население страны в целом и впредь будут воздерживаться от политизации этих ужасных событий.

Разумеется, в результате событий 11 февраля встают серьезные вопросы в области безопасности, которые необходимо решить. Тем не менее весь ход событий за последние десять дней высвечивает необходимость для ИМООНТ и тиморцев продолжать сосредоточивать усилия на четырех приоритетных направлениях, отмеченных в докладе Генерального секретаря, а именно: оценка и реформа сектора безопасности, укрепление верховенства права, экономическое и социальное развитие и содействие становлению культуры демократического управления.

Неотложные проблемы петиционеров все еще предстоит решить, но в то же время численность группы петиционеров, начавшей собираться в Дили две недели назад в ответ на призыв правительства к проведению дискуссий относительно рассмотрения их жалоб и удовлетворения их просьб, уже продолжает расти, составив 155 человек к середине недели, и, как ожидается, увеличится еще. В надежде на то, что трагические события 11 февраля могут стать поворотным пунктом в этом процессе, после гибели Рейнаду правительство наращивает интенсивные информационно-пропагандистские усилия, обращенные к его последователям, с целью привлечь их к участию в этих дискуссиях.

Визит в Тимор-Лешти миссии Совета Безопасности в ноябре и визит Генерального секретаря в середине декабря прошлого года, ставшие первыми визитами такого уровня со времени восстановления независимости страны более пяти лет назад, стали подтверждением неизменной поддержки тиморского народа со стороны мирового сообщества. Как отметил Совет Безопасности, Генеральный секретарь подчеркнул, что для достижения долговременной стабильности и процветания Тимора-Лешти необходимы более интенсивные усилия по развитию диалога, направленные на разрядку существующей напряженности и расширение консенсуса, а также на укрепление всеобъемлющего демократического процесса. Таким образом, оба визита подчеркнули значение дальнейшего прогресса в выполнении обязательств, взятых на себя всеми сторонами в рамках Соглашения политических партий от 26 мая 2007 года. Как известно членам Совета, это соглашение определило инклюзивность и участие, а также необходимость обеспечения значимой и конструктивной роли для оппозиции в парламенте и участие гражданского общества в процессе политического, экономического и социального развития страны как основные принципы благого управления.

Вселяет надежду тот факт, что после этих визитов на высоком уровне были предприняты в этом направлении серьезные усилия под руководством президента Рамуша Орты, который на несколько дней сократил свой официальный визит в Бразилию, чтобы вернуться в Дили 3 февраля.

На встрече 17 января президент Рамуш Орта, премьер-министр Гужмау, председатель ФРЕТИЛИН Гутерриш «Лу-Оло» и генеральный

секретарь ФРЕТИЛИН Алкатири провели конструктивное обсуждение по вопросу создания возможных механизмов для продвижения вперед более всеобъемлющих подходов к решению неотложных проблем страны. 7 февраля в своей резиденции президент собрал еще одно совещание лидеров четырех партий, составляющих правительственную коалицию, Альянса за парламентское большинство и ФРЕТИЛИН для дальнейшего обсуждения механизмов сотрудничества в целях совместного решения таких неотложных проблем, как проблема внутренних перемещенных лиц и проблема петиционеров и скрывавшегося в то время Рейнаду, а также долгосрочные вопросы оценки и реформы сектора безопасности и укрепления судебной системы и государственного управления.

Эта встреча 7 февраля была во всех отношениях позитивным шагом вперед, так как стороны пришли к консенсусу о необходимости такого механизма и намеревались продолжить переговоры через неделю. В письме на имя Генерального секретаря от 7 февраля генеральный секретарь ФРЕТИЛИН Мари Алкатири положительно отозвался о прогрессе, достигнутом в ходе обсуждений, и об усилиях всех заинтересованных сторон в целях содействия созданию атмосферы всеобъемлющего и активного участия, которое позволит стране двигаться вперед. Президент Рамуш Орта сыграл ключевую роль в сближении позиций сторон, и я надеюсь, что, пока он выздоравливает, стороны и впредь будут сохранять эту положительную динамику. ИМООНТ и далее будет способствовать этому процессу по линии своих добрых услуг.

Конструктивные усилия предпринимал и председатель Национального парламента Фернанду «Ла Сама» ди Араужу в целях создания специальной парламентской комиссии с участием всех партий по решению неотложных проблем внутренних перемещенных лиц и петиционеров. ИМООНТ поддержала эти усилия, и, хотя именно эта инициатива в данный момент отодвинута на второй план событиями последнего времени, они будут и впредь поддерживать все такие инициативы и межпартийное сотрудничество.

Другие созданные ранее механизмы были также задействованы для развития диалога по важнейшим вопросам, которые предстоит решать стране, а именно: еженедельные двухсторонние встречи Специального представителя соответственно с пре-

зидентом, премьер-министром и генеральным секретарем ФРЕТИЛИН как партии, имеющей наибольшее число мандатов в парламенте; регулярные встречи Специального представителя с председателем национального парламента, лидерами политических партий и гражданского общества, а также заседания Комиссии по координации на высоком уровне и Трехстороннего координационного форума раз в две недели. По просьбе ФРЕТИЛИН, Специальный представитель также провел 6 февраля совещание для руководства партии по вопросам оценки и реформы в секторе безопасности, в ходе которого была достигнута договоренность о проведении каждые две недели совещаний в рабочем формате группы для обмена мнениями и ускорения прогресса.

Как отмечается в резолюции 1704 (2006), на ИМООНТ, согласно ее мандату, возложены самые разноплановые задачи, и это понятно, учитывая разнообразные проблемы, с которыми сталкивается Тимор-Лешти. В этой связи позвольте мне вкратце остановиться на некоторых основных вопросах, затронутых в докладе Генерального секретаря. Реформа сектора безопасности является долгосрочным процессом, к которому необходимо применять комплексный подход, учитывая целый ряд факторов. Активное участие гражданского общества в реформе сектора безопасности повысит ответственность общества, которая необходима для поддержания дальнейшего формирования сил безопасности, действующих беспристрастно и должным образом соблюдающих права человека. Важнейшим элементом для обеспечения участия широкого круга заинтересованных лиц является проведение под руководством правительства и при поддержке Организации Объединенных Наций обследования в масштабе страны в целях изучения мнения населения о деятельности и реформе сектора безопасности.

Как подчеркнуто в докладе Генерального секретаря, после выборов 2007 года полиция ИМООНТ уделяет все больше внимания реформе и восстановлению полицейских сил страны. По завершении процесса проверки полиция ИМООНТ больше усилий посвящает профессиональной подготовке отдельных сотрудников НПТЛ на основе обучения и ведения наставнической работы, а также наращиванию организационного потенциала НПТЛ как беспристрастной, профессиональной и надежной службы. Я хотел бы вновь подчеркнуть необходи-

мость направления странами, предоставляющими полицейские контингенты, сотрудников, обладающих достаточным уровнем подготовки и опыта в области обучения и наставничества, в том числе и сотрудниц, что также имеет большое значение, учитывая широкое распространение в стране случаев насилия по признаку пола. Я хотел бы также отметить, что соотношение женщин и мужчин в рядах НПТЛ вчетверо превышает аналогичный показатель по ИМООНТ. До тех пор пока НПТЛ в полной мере не сформирует надлежащий потенциал, важным фактором обеспечения стабильности в интересах дальнейшего прогресса на основе достигнутых за текущий мандатный период результатов станет сохранение мощного присутствия полицейских сил ИМООНТ, в том числе четырех сформированных полицейских подразделений.

НПТЛ приняла 4 февраля этого года под свое командование три полицейских участка в Дили в рамках продолжающегося наблюдения и руководства со стороны полиции ИМООНТ, по-прежнему дислоцированной на этих участках, хотя и в сокращенном составе. Результаты этой «экспериментальной передачи функций» и извлеченные из этого уроки будут учтены в дальнейшем при осуществлении поэтапной передачи НПТЛ ответственности за поддержание правопорядка во всей стране. Как отмечается в докладе Генерального секретаря, прогресс в деле поэтапной передачи будет отчасти зависеть от повышения уровня подготовки отдельных сотрудников НПТЛ на основе последовательной и структурированной наставнической работы, а также их физического присутствия на участках. По мере того как полицейские участки, а в конечном счете и районы будут передаваться под ответственность НПТЛ, сотрудники полиции ИМООНТ — в рамках утвержденной численности — будут постепенно дислоцироваться в подрайонах и специализированных подразделениях, в частности в составе Подразделения пограничного контроля (ППК), в котором они на данный момент на постоянной основе не присутствуют. Большое значение для дальнейшей доработки этих инициатив будут иметь результаты работы миссии экспертов, которая будет направлена в ИМООНТ в конце марта в целях проведения тщательной оценки потребностей НПТЛ, а также внесения возможных коррективов в комплекс знаний и навыков, которыми должны обладать сотрудники полиции ИМООНТ.

Процесс реформы и перестройки НПТЛ займет несколько лет, однако достижение прогресса в текущем году будет играть принципиальную роль для определения направления и стратегий деятельности в долгосрочной перспективе. В рамках оказания дальнейшей помощи в области восстановления НПТЛ усилия полиции ИМООНТ должны стать лишь частью более масштабной, комплексной стратегии правительства Тимора-Лешти, разработанной в координации со всем международным сообществом, содействие которого на двусторонней основе будет также иметь большое значение как в среднесрочной, так и в долгосрочной перспективах. Как и в отношении задач, согласно мандату, вверенному ИМООНТ, важным элементом для достижения успеха являются понимание и поддержка со стороны населения Тимора-Лешти. Именно с учетом этого в январе Комиссар полиции ИМООНТ и другие сотрудники полиции высшего звена приняли участие в ряде публичных встреч информационно-просветительского характера с группами представителей гражданского общества, проводившихся в разных районах страны.

Полицейская служба Тимора-Лешти представляет собой один из компонентов более масштабной архитектуры, обеспечивающей верховенство закона и включающей суды, Генеральную прокуратуру, государственных защитников, систему исправительных учреждений, а также правовую базу. При этом каждый ее компонент нуждается в более широкой международной поддержке, если действительно предстоит решать проблему растущей загруженности судов, а авторитет судебной системы в глазах тиморцев должен быть повышен.

Обеспечение доступа к судебной системе, установление истины, должной ответственности за совершенные преступления, выплата компенсаций пострадавшим и формирование надлежащих прецедентов на будущее — все эти элементы имеют огромное значение, и их обеспечение по-прежнему является задачей первостепенной важности. Конструктивным шагом в этом направлении стало подписание 12 февраля ИМООНТ и правительством Тимора-Лешти соглашения, касающегося оказания Организацией Объединенных Наций помощи Генеральной прокуратуре в деле завершения незакрытых расследований, начатых действовавшей ранее Группой по тяжким преступлениям. Расследования уже начались. Несмотря на то, что судебная система

испытывает сложности с ресурсами, налицо заметный прогресс в деле выполнения рекомендаций, содержащихся в докладе Независимой специальной следственной комиссии. ИМООНТ также по-прежнему готова оказывать содействие правительству и парламенту в отношении выполнения рекомендаций, изложенных в докладе тиморской Комиссии по приему беженцев, установлению истины и примирению (КБУП).

Хотя задачи ИМООНТ согласно мандату напрямую и не включают оказание помощи в целях дальнейшего повышения уровня подготовки тиморских вооруженных сил (Ф-ФДТЛ), немаловажную роль в деле обеспечения согласованного функционирования всех элементов сектора безопасности в целом будет играть последующее укрепление его институционального потенциала, политики и процессов. Кроме того, жизненно важным фактором повышения совместимости в работе НПТЛ и Ф-ФДТЛ, а также постепенной передачи НПТЛ ответственности за поддержание правопорядка, представляется налаживание отношений сотрудничества и доверия между этими институтами обеспечения безопасности. В этой связи неизменная международная поддержка представляется важным подспорьем для продолжения усилий командования Ф-ФДТЛ под руководством бригадного генерала Таура Матана Руака в интересах дальнейшего совершенствования вооруженных сил, с тем чтобы они могли со временем выполнять свои военные функции, необходимые и в условиях мирного времени.

Перед Тимором-Лешти стоят две взаимосвязанные гуманитарные проблемы: необходимость урегулирования ситуации в связи с наличием по всей стране 100 000 внутренне перемещенных лиц, из которых 30 000 человек размещены в лагерях в Дили, и устранение в ряде областей долгосрочной хронической уязвимости, которая может повлечь за собой прямые последствия гуманитарного характера для всего населения. Положение внутренне перемещенных лиц представляет собой политическую проблему и проблему в области безопасности, равно как и гуманитарную проблему, которую, как признают в большинстве случаев, нельзя решить оперативно и с легкостью. Специальный представитель Генерального секретаря Кхаре вместе с президентом Рамушем Ортой, председателем национального парламента «Ла Сама» ду Араужу, премьер-мини-

стром Гужмау и командующим Ф-ФДТЛ Руаком принял участие 12 января во встрече с внутренне перемещенными лицами, которая стала первой такой встречей с нынешним руководством страны. Кроме того, 25 января премьер-министр и министр социальной солидарности провели совещание с руководством лагерей, в которых находятся внутренне перемещенные лица. ИМООНТ продолжит активно поощрять такие инициативы, а также обращенный к внутренне перемещенным лицам призыв премьер-министра о том, что весь народ Тимора-Лешти должен быть выше узкокорыстных политических соображений, с тем чтобы разрешить те острые проблемы, с которыми столкнулась страна. Надежное решение проблем, касающихся положения внутренне перемещенных лиц, на основе добровольного возвращения или перемещения в другие районы, потребует разработки комплексного подхода, зависящего от целого ряда факторов, включая, в частности, улучшение положения в плане безопасности в стране, укрепление правовой базы для разрешения земельных и имущественных споров, а также возрождение экономики и деятельности по обеспечению средств к существованию. Как упоминалось ранее, я с удовлетворением отмечаю, что первым шагом на пути перехода от помощи в виде предоставления одеял и пищи к конкретной помощи уязвимым лицам стало сокращение на 50 процентов — по состоянию на февраль — дневного рациона пищи для внутренне перемещенных лиц, за которым не последовало каких-либо крупных инцидентов, чреватых угрозой безопасности; тем не менее немногим более половины получателей этой помощи высказались против сокращения рациона.

Долговременная и хроническая уязвимость страны связана, в частности, с ее подверженностью стихийным бедствиям. Только за этот последний месяц ряд районов страны пережили сильнейшие штормы. По данным Центра по ликвидации последствий стихийных бедствий, более 700 домов были повреждены или разрушены в результате сильного ветра, наводнений или оползней. Эти события вкупе с нашествием саранчи уничтожили значительную часть урожая, и это может повлечь за собой серьезные последствия в плане продовольственной безопасности. Организация Объединенных Наций и другие международные партнеры оказали помощь в оценке масштабов нанесенного ущерба и ликвидации последствий, однако стране необходимо наращивать свой институциональный потенциал, с тем

чтобы противостоять таким ситуациям. Серьезным образом усугубить сложившееся гуманитарное положение могут и другие факторы, в том числе и постоянная нехватка продовольствия. Согласно оценкам Продовольственной и сельскохозяйственной организации (ФАО) и Мировой продовольственной программы (МПП), в продовольствии остро нуждаются 20 процентов населения и высока вероятность того, что в продовольствии скоро будут нуждаться еще 23 процента населения.

Кроме того, уязвимыми являются и сельские районы, которые потенциально могут стать источником миграции в городские районы, плохо подготовленные к решению проблем, связанных с ростом численности населения.

Краткосрочная и среднесрочная программы трудоустройства по-прежнему крайне необходимы. Несмотря на значительные нефтяные поступления, существующее законодательство в отношении управления фондом нефтяных запасов ограничивает объем ресурсов, которые могут поступать в государственный бюджет, и не допускает предварительной оплаты расходов, что могло бы потребоваться, чтобы дать толчок экономике и решить безотлагательные социально-экономические вопросы.

В своем докладе Совету Генеральный секретарь отметил, что функционирование парламента, правительства и других государственных институтов показало прогресс в укреплении достижений мирного избирательного процесса, а также приверженность возвращению к нормальным условиям после кризиса 2006 года. Генеральный секретарь также подчеркнул необходимость рассмотрения крайне важных политических и связанных с безопасностью вопросов на основе всеобъемлющих процессов и сотрудничества и важность значимой и конструктивной роли для оппозиции.

Позвольте мне в заключение сказать, что, пройдя через трагические события 11 февраля, правительство, парламент и оппозиция действовали образцовым образом и государственные институты действительно функционировали согласно Конституции. Это, в самом деле, отрадно. Но тот факт, что Тимор-Лешти подошел так близко к подлинному краху, показывает, как важно и безотлагательно решить ряд вопросов: вопросы, касающиеся остающихся сторонников Рейнаду, в отношении которых

выданы ордера на арест; вопрос петиционеров, а также вопрос внутренне перемещенных лиц.

Эти безотлагательные вопросы остались нерешенными после кризиса 2006 года. Каждый из них следует решить на основе согласованных усилий по всему политическому спектру. Недавние усилия во главе с Рамушем Ортой по сплочению ФРЕТИЛИН и правительственной коалиции были многообещающими и должны прилагаться и впредь. Урегулирование этих непосредственных вопросов позволит стране уделять полномасштабное внимание ключевым задачам, лежащим в основе социально-экономических проблем, — в частности широко распространенной нищеты и массовой безработицы среди молодежи, — которые, если их не решить, будут продолжать угрожать политической стабильности Тимора-Лешти.

Председатель (*говорит по-испански*): Я благодарю г-на Геэнно за его важный брифинг.

Сейчас я предоставляю слово представителю Тимора-Лешти.

Г-н Сантуш (Тимор-Лешти) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне передать Совету сожаления заместителя премьер-министра Жозе Луиша Гутерриша, который приехал на прошлой неделе в Нью-Йорк, чтобы участвовать в этом обсуждении. Но, как все мы знаем, события 11 февраля заставили его срочно вернуться в страну.

После всеобъемлющего и глубокого выступления заместителя Генерального секретаря Геэнно и с учетом ограниченности времени я зачитаю лишь часть своего заявления. Полный текст будет распространен в зале Совета.

От имени правительства и народа Тимора-Лешти позвольте мне выразить нашу благодарность за созыв срочного заседания сразу после попытки убийства президента и премьер-министра Республики Тимор-Лешти (см. S/PV.5833). Это действительно было трагическое событие и нападение на демократически избранных лидеров моей страны.

После неудавшихся нападений правительство приняло меры по поимке преступников и привлечению их к ответственности при строгом соблюдении нашей конституции и внутренних законов. Правительство полностью привержено соблюдению самых высоких стандартов в области прав человека в его усилиях по урегулированию ситуации. Прово-

дится расследование для выяснения фактов, которые привели к попытке убийства президента и премьер-министра.

Позвольте мне также информировать Совет о том, что президент Рамуш Орта находится в отличных медицинских условиях в городе Дарвин, Австралия, и что он на пути к выздоровлению. От имени президента Рамуша Орты и его семьи я хотел бы выразить благодарность и признательность за тысячи посланий с выражением сочувствия и добрыми пожеланиями, которые они получили со всего мира. В частности, я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря, представителей государств-членов, сотрудников Секретариата и всех других, кто выразил свою солидарность и высказал добрые пожелания.

Мы искренне благодарим австралийское правительство за оказание, через международные силы безопасности, немедленной медицинской помощи президенту в Дили и за обеспечение ему наилучшего медицинского ухода, что оперативно позволило стабилизировать его клиническое состояние. Без этого лечения итог мог бы быть гораздо более трагичным для народа Тимора-Лешти. Мы хотели бы также поблагодарить правительство Австралии, в частности премьер-министра Кевина Радда и министра иностранных дел Стивена Смита за немедленный отклик на нашу просьбу повысить меры безопасности в Тиморе-Лешти.

Мы искренне благодарим нашего хорошего друга посла Кумало за его руководство в основной группе по Тимору-Лешти. В ответ на речь в феврале 2007 года тогдашнего премьер-министра Рамуша Орты в этом самом зале посол Кумало заявил, что Тимор-Лешти, может быть, не является центром Вселенной, но что для Южной Африки Тимор-Лешти действительно является центром мира. Через год мы узнали, что посол имел в виду именно то, что сказал.

В ноябре прошлого года наша страна имела честь принимать миссию Совета Безопасности во главе с послом Кумало. Через несколько недель состоялся еще один визит высокого уровня — его нанес сам Генеральный секретарь. Эти два визита продемонстрировали неизменную приверженность и поддержку, которыми Тимор-Лешти пользуется со стороны Организации Объединенных Наций и международного сообщества пять лет спустя после вос-

становления независимости. Кроме того, оба визита предоставили прекрасную возможность взаимодействия с местными субъектами, и в то же время позволили непосредственно познакомиться с ходом развития нашей нарождающейся демократии и стоящими перед ней проблемами. Позитивное воздействие этих двух визитов очевидно.

Дальнейшее присутствие Организации Объединенных Наций остается крайне важным для укрепления мира и безопасности, а также для подчеркивания значения нашей коллективной роли и ответственности в устранении причин кризиса. В то же время нам необходимо опровергнуть представление, что мы становимся чересчур зависимыми от международного сообщества в плане решения своих внутренних проблем.

Мое правительство выражает искреннюю признательность Генеральному секретарю за его всеобъемлющий доклад (S/2008/26), а также заместителю Генерального секретаря Жан-Мари Геэнно за его весьма глубокое выступление. Правительство Тимора-Лешти полностью принимает и решительно поддерживает рекомендации, содержащиеся в докладе Генерального секретаря. Продление мандата на один год, сохранение широкого спектра целей и нынешней численности отвечает потребностям и надеждам правительства и народа Тимора-Лешти.

Как отражено в докладе Генерального секретаря, коренные причины кризиса 2006 года в Тиморе-Лешти еще не устранены. Мы согласны, что тиморские лидеры должны оставить в стороне политические разногласия и сконцентрировать внимание на решении многочисленных задач, стоящих перед страной, включая проблемы внутренне перемещенных лиц и петиционеров. Будущее нашей страны в значительной степени зависит от устранения коренных причин кризиса.

Нынешнее правительство пришло к власти шесть месяцев назад, вооруженное программой реформирования и развития страны. Мы добились значительных успехов в восстановлении наших институтов, в особенности полиции и судебной системы. Хотя и медленно, этот прогресс подтверждает нашу приверженность восстановлению нашего собственного потенциала. Интегрированная миссия Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти является бесценным стимулирующим фактором. Но успех или фиаско наших усилий зависят полно-

стью от нас, а не от международного сообщества. Нет нужды говорить, что постоянная поддержка Совета в крайне важных областях демократического управления, социально-экономического развития, обеспечения верховенства права и реформы сектора безопасности существенно повышает наши шансы.

В заключение я хотел бы сказать, что мы в нашей стране расходимся в политических взглядах — что вообще-то нормально и является частью нашей молодой демократии. Но мы едины в нашем признании бесценного вклада Организации Объединенных Наций и необходимости ее дальнейшего и устойчивого присутствия в нашей стране. Решение наших проблем потребует времени, а время крайне важно для консолидации достигнутых на сегодня мира и стабильности, с тем чтобы развитие могло сменить неопределенность, которую многие из нас сегодня ощущают.

Наконец, позвольте мне выразить нашу самую искреннюю благодарность и признательность мужчинам и женщинам Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти под компетентным руководством нашего друга г-на Атула Кхаре, за их самоотверженность и самопожертвование. Мы благодарны им за их прекрасную работу.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово членам Совета.

Г-н Халилзад (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего поблагодарить заместителя Генерального секретаря Геэнно и посла Сантуша за предоставление Совету последней информации.

Соединенные Штаты сожалеют о недавних нападениях на президента Жозе Рамуша Орту и премьер-министра Шанану Гужмау, совершенных группой повстанцев, связанных с диссидентом Альфреду Рейнаду. Это было недопустимое нападение на тиморское правительство.

Мы приветствуем решение Австралии, которая в ответ на нынешний кризис направила в эту страну еще 200 военнослужащих с целью укрепления международных сил безопасности в качестве дополнительных мер, предусматривающих содействие усилиям по восстановлению и поддержанию стабильности в этом районе. Мы также благодарим Австра-

лию за оказание в полном объеме медицинской и военной помощи.

Совершенные недавно нападения подчеркивают необходимость привлечения к ответственности лиц, виновных в кризисе 2006 года. Это главная задача в деле создания правовых норм в Тиморе-Лешти. Для достижения этой цели мы принимаем меры к осуществлению рекомендаций Независимой следственной специальной комиссии Организации Объединенных Наций, привлечение к ответственности тех, кто виновен в совершении преступлений, в соответствии с действующими законами.

Мы согласны с рекомендацией Генерального секретаря о продлении мандата Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) в ее нынешнем составе еще на один год. ИМООНТ играет сейчас жизненно важную роль в обеспечении и восстановлении стабильности в Тиморе-Лешти. Мы будем полагаться на ИМООНТ, которая продолжит оказывать помощь тиморцам в наращивании потенциала Национальной полиции Тимора-Лешти (НПТЛ), привлечении к ответственности лиц, ответственных за кризис 2006 года, а также в осуществлении задачи по укреплению в предстоящие годы сектора правосудия.

События недавнего прошлого подчеркивают важность становления и дальнейшего повышения уровня профессиональных и эффективных полицейских и военных сил под контролем гражданского правительства, с тем чтобы обеспечить безопасность, которая необходима для политической стабильности и экономического развития страны. В этой связи мы высоко оцениваем осуществляемые ИМООНТ усилия, направленные на проведение реформы сектора безопасности. В плане обеспечения долгосрочной стабильности и роста мы высоко ценим усилия ИМООНТ по созданию эффективной системы правосудия Тимора-Лешти и призываем к проведению дополнительной оценки потребностей сектора правосудия.

Несмотря на недавно возникшие проблемы, было бы важно, чтобы ИМООНТ продолжала сосредоточивать усилия на предотвращении гендерного насилия и уделяла внимание удовлетворению потребностей потерпевших.

И наконец, мы согласны с Генеральным секретарем, который призвал к примирению тиморских политических лидеров и партий и к координации

усилий по решению проблем, с которыми сталкивается эта страна. Мы выражаем свою признательность Специальному представителю Кхаре за его усилия по содействию проведению такого диалога.

Г-н Юрика (Хорватия) (*говорит по-английски*): Как известно членам Совета, Хорватия присоединяется к заявлению Европейского союза по этому вопросу. Тем не менее мы хотели бы выступить с несколькими дополнительными замечаниями.

Мы приветствуем успешное завершение демократических президентских и парламентских выборов в 2007 году и подтверждаем свою поддержку новому правительству. Тем не менее мы глубоко озабочены сложившейся в настоящее время нестабильной ситуацией, особенно в свете произошедших на прошлой неделе событий. Мы решительно осуждаем недавнее покушение на президента Тимора-Лешти г-на Жозе Рамуша Орту, а также нападение на сопровождающих премьер-министра Шанана Гужмау лиц.

В этой связи у нас также есть свой особый подход к этому вопросу в силу нашего участия в полицейских силах Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти. Мы подчеркиваем важность сотрудничества в полном объеме всех сторон в проведении расследований, с тем чтобы ответственных за это нападение можно было бы немедленно привлечь к ответственности.

Это лишь свидетельствует о важности дальнейших координационных усилий между тиморским руководством, политическими партиями и гражданским обществом с целью заполнения существующих пробелов. Такие усилия имеют огромное значение для поддержания стабильности и укрепления демократического правления, а также верховенства права. Мы признаем важность координационной работы для рассмотрения вопроса о будущей роли сектора безопасности с учетом его важности для обеспечения долгосрочной стабильности.

Мы хотели бы также подчеркнуть важность ответственности за преступления, совершенные в ходе кризисов 1999 и 2006 годов, и ее обеспечения. Мы приветствуем значительный прогресс в усилиях по поощрению и защите прав человека, который был достигнут в ряде областей. Однако мы озабочены все еще неадекватными нормами в борьбе с насилием в семье и гендерным насилием, а также

обеспечением мирного возвращения внутренне перемещенных лиц. В этой связи мы обращаемся к международному сообществу с призывом оказать правительству Тимора-Лешти помощь в укреплении и защите прав человека в этой стране.

В этом контексте мы также хотели бы заявить о своей поддержке инициативы Генерального секретаря о направлении в район действия ИМООНТ миссии экспертов для проведения оценки потребностей полицейского компонента ИМООНТ и внесения возможных коррективов. Мы поддерживаем усилия, предпринимаемые Специальным представителем Генерального секретаря в Тиморе-Лешти г-ном Атулом Кхаре, а также усилия Интегрированной миссии, направленные на закрепление достигнутого до сих пор прогресса. Присутствие этой Миссии играет весьма важную роль в поощрении правительства Тимора-Лешти к эффективному решению существующих проблем.

В этой связи мы заявляем о своей твердой поддержке предложения о продлении мандата ИМООНТ еще на 12 месяцев.

Г-н Ле Лонг Минь (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Постоянного представителя Тимора-Лешти посла Нелсона Сантуша за его заявление. Я хотел бы также поблагодарить заместителя Генерального секретаря Жан-Мари Геэнно за его брифинг о ситуации, сложившейся после нападений на президента и премьер-министра Тимора-Лешти, а также за представление им доклада Генерального секретаря (S/2008/26).

В докладе указывается, что в контексте многочисленных трудностей, с которыми правительство и парламент столкнулись в течение первого года своей деятельности, народ и государственные институты Тимора-Лешти добились существенных успехов в национальном строительстве и процессах восстановления. Однако в докладе также указывается на то, что прогресс является ограниченным: помимо успехов в деятельности парламента, правительства и других государственных институтов в таких областях, как формирование политики и проведение политических дискуссий, трудно найти значительные достижения в других областях деятельности.

Мы согласны с тем, что Тимор-Лешти по-прежнему сталкивается с многочисленными проблемами, как отметила миссия Совета Безопасно-

сти, которая посетила страну в ноябре прошлого года. Недавние покушения на жизнь президента и премьер-министра — нападения, которые решительно осудили члены Совета, — свидетельствуют лишь о том, что, несмотря на общее улучшение обстановки, ситуация в плане безопасности и политическая ситуация в стране остаются еще нестабильными. Все это, наряду со слабостью институтов и отсутствием сотрудничества между политическими лидерами и партиями, делает задачи по повседневному решению таких насущных проблем, как широко распространенная нищета и безработица, жилищный кризис, огромное число внутренне перемещенных лиц и преступность, еще более трудно выполнимыми.

Выражая свою поддержку и солидарность народу и правительству Тимора-Лешти — а также учитывая замечание миссии Совета Безопасности о том, что если не будут урегулированы разногласия среди руководства Тимора-Лешти, то политическая неопределенность сохранится, а вместе с ней и вероятность возобновления насилия и кровопролития, — мы призываем все заинтересованные стороны проявлять сдержанность и активно приступить к мирному диалогу по урегулированию разногласий, поощрению процесса национального примирения и развития в национальных интересах Тимора-Лешти и в интересах мира и стабильности в этом регионе.

В контексте сложившейся ситуации мы считаем, что продолжение помощи международного сообщества необходимо. Визиты Генерального секретаря и миссии Совета Безопасности подтвердили приверженность Организации Объединенных Наций поддержке Тимора-Лешти на этом критически важном этапе. В этой связи мы поддерживаем усилия в различных областях, предпринятые за последний год ИМООНТ и различными учреждениями Организации Объединенных Наций и направленные на оказание помощи в процессах укрепления мира и развития в Тиморе-Лешти.

По просьбе правительства Тимора-Лешти, а также в связи с рекомендацией Генерального секретаря Вьетнам хотел бы заявить о своей поддержке предложения о продлении действующего мандата ИМООНТ, с тем чтобы она могла осуществить свои задачи. Мы поддерживаем план ИМООНТ в отношении постепенной передачи полицейских функций национальной полиции Тимора-Лешти с целью укрепления потенциала тиморских властей по под-

держанию безопасности в интересах обеспечения долгосрочной стабильности в стране.

В заключение позвольте мне еще раз от имени правительства моей страны выразить президенту Жозе Рамушу Орте наши наилучшие пожелания скорейшего и полного выздоровления, чтобы он смог как можно скорее вернуться к руководству страной, заниматься упрочением мира и проводить национальную стратегию оздоровления.

Г-н Наталегава (Индонезия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы присоединиться к выступавшим до меня ораторам в выражении признательности заместителю Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира г-ну Жан-Мари Геэнно за проведенный им информативный брифинг, а Генеральному секретарю — за его доклад. Наша делегация также высоко ценит важное заявление Постоянного представителя Тимора-Лешти посла Нелсона Сантуша.

Недавнее известие о вооруженных нападениях на президента Жозе Рамуша Орту и премьер-министра Шанану Гужмау вызвало в нас глубокое беспокойство и замешательство. Надеемся, что президент Рамуш Орта быстро выздоровеет и сможет в скором времени вернуться к выполнению своих обязанностей.

Мы безоговорочно осуждаем эти нападения. Они представляют собой не что иное, как покушение на демократию Тимора-Лешти. Мы высоко оцениваем быстрые и эффективные действия, предпринятые руководством Тимора-Лешти для предотвращения обострения этой и без того серьезной ситуации. В своей реакции на эту ситуацию руководители и народ Тимора-Лешти продемонстрировали мудрость, проявив в своих действиях в интересах сохранения мира и безопасности сдержанность. Эти прискорбные события последних дней высвечивают необходимость сохранения поддержки и причастности международного сообщества.

Предпринятая в ноябре прошлого года миссия Совета Безопасности в Тимор-Лешти и нанесенный туда Генеральным секретарем визит позволили нам узнать нынешнее положение дел в этой стране и сделали возможным ясный и откровенный анализ стоящих перед страной ключевых проблем и задач. Вместе с нынешним докладом Генерального секретаря они обеспечивают основу для уточнения приоритетов и подходов осуществляемых Миссией Ор-

ганизации Объединенных Наций в этой стране программ и деятельности таким образом, чтобы привести их в более четкое соответствие с нынешними реалиями и способствовать преодолению последствий неудач, имевших там место с 2006 года.

Создается впечатление, что важнейшей из всех стоящих в этой стране задач остается восстановление мира и безопасности и закладка более прочных основ для долгосрочной стабильности. В этой связи Миссии Организации Объединенных Наций в Дили чрезвычайно важно и впредь в приоритетном порядке оказывать Тимору-Лешти поддержку во всемерном устранении пока еще сохраняющихся коренных причин кризиса 2006 года, в том числе политических разногласий, слабости государственных институтов — особенно национальной полиции и сил обеспечения безопасности, — а также нищеты и безработицы, особенно среди молодежи.

Не менее важно для Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) поддерживать и прилагаемые правительством усилия и занимаемый им подход к решению некоторых серьезных сохраняющихся со времени кризиса 2006 года проблем, которые по-прежнему способствуют нестабильности обстановки в плане безопасности в этой стране, — таких как проблемы внутренне перемещенных лиц, петиционеров и лиц, скрывающихся от правосудия.

Мы высоко ценим прилагаемые Специальным представителем Генерального секретаря усилия по оказанию добрых услуг с целью активизировать диалог между членами руководства и содействовать их единому подходу к решению этих разнообразных проблем.

Мы считаем, что при наличии твердой решимости и неустанных и сплоченных усилий руководства Тимора-Лешти, а также активизированного и более сфокусированного содействия со стороны ИМООНТ и других партнеров стоящие перед страной сложные проблемы вполне можно преодолеть. Только тогда удастся закрепить прогресс, до сих пор достигнутый этой страной в ее государственном строительстве, а также оживить процесс ее экономического развития.

В практическом плане ИМООНТ необходимо сосредоточиться на поддержке осуществляемой правительством Тимора-Лешти программы выполнения предусмотренных в его бюджете на 2008 год

краткосрочных приоритетных задач. Их эффективное выполнение имело бы долгосрочное воздействие на процесс стабилизации в стране. Считаем важным, чтобы ИМООНТ продолжала играть свою роль в обеспечении сотрудничества и координации с учреждениями, фондами и программами Организации Объединенных Наций, а также прочими имеющими отношение к делу партнерами в целях оказания содействия выполнению проводимой правительством национальной стратегии оздоровления.

Другой важной задачей является ускорение процесса реформирования силовых структур. Мы поддерживаем план Генерального секретаря постепенно переложить ответственность за проведение полицейских операций с плеч полиции Организации Объединенных Наций на плечи национальной полиции Тимора-Лешти, а основное внимание полиции Организации Объединенных Наций сосредоточить на оказании помощи в профессиональном обучении национальной полиции и на наставничестве.

ИМООНТ крайне необходимо способствовать усилиям по наращиванию национальных потенциалов и укреплению способности правительства и других государственных учреждений выполнять свои соответствующие функции. Это включает необходимость упрочения всего арсенала политических, юридических и экономических институтов и инфраструктуры в целях создания возможностей для процветания демократической системы управления. В общем плане, мы придаем большое значение концепциям как самостоятельной ответственности правительства и народа Тимора-Лешти за планирование и реализацию помощи со стороны Организации Объединенных Наций в этом отношении, так и их руководства этими процессами. Поэтому, в свете таких соображений, Индонезия поддерживает рекомендацию Генерального секретаря продлить мандат ИМООНТ еще на 12 месяцев.

Мы рады сообщить Совету о том, что Индонезия и Тимор-Лешти по-прежнему поддерживают замечательные двусторонние отношения. Мы также являемся свидетелями великолепных взаимоотношений между членами руководства двух стран. Правительства и народы обеих стран по-прежнему углубляют и расширяют свое сотрудничество на основе прозорливых принципов примирения.

В заключение нам хотелось бы еще раз заявить о прочной приверженности нашего правительства дальнейшему оказанию Тимору-Лешти на двусторонней основе содействия в достижении мира, стабильности и процветания демократического Тимора-Лешти.

Г-н Урбина (Коста-Рика) (*говорит по-испански*): Мне хотелось бы начать с выражения признательности заместителю Генерального секретаря Генно за проведенный им брифинг. Коста-Рика рада улучшению состояния здоровья президента Рамуша Орты, получившего, как и президент Коста-Рики, Нобелевскую премию мира, что стало возможным благодаря их очень крепкой дружбе. Надеемся, что он очень скоро сможет вернуться к своей работе по укреплению мира, стабильности и развития тиморского народа.

Убеждены, что на пути Тимора-Лешти, принимающего первые шаги в условиях независимости, не будет возникать проявлений фанатизма и насилия. Для того чтобы это стало реальностью, международное сообщество должно оказывать ему необходимую поддержку. По этой причине текущие прения имеют особое значение, поскольку они предоставляют нам возможность не только оценить ситуацию в Тиморе-Лешти, но и, в особенности, проанализировать ту роль, которую выполняет и должна выполнять в содействии народу и правительству Тимора-Лешти Организация Объединенных Наций.

Что касается национального примирения и демократии, то глубина политических разногласий в среде руководства Тимора-Лешти относительно мер, необходимых для решения стоящих перед страной критических проблем, остается значительной. Тем не менее позицию, занятую Революционным фронтом за независимый Восточный Тимор (ФРЕТИЛИН) после совершенных недавно нападений, надлежит признать свидетельством его политической и демократической зрелости.

Нам следует направить все имеющиеся в нашем распоряжении энергию и ресурсы на то, чтобы воспользоваться моментом политической ясности, созданной оружейными выстрелами. Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) надлежит с обновленной решимостью способствовать примирению и участию населения в демократических процессах.

В том что касается правосудия, прав человека и правопорядка, устойчивость любого политического взаимопонимания в значительной мере зависит от эффективности участия в политических процессах всех слоев и групп населения, в том числе, в случае Тимора-Лешти, и так называемых петиционеров. Однако это не может произойти в обстановке безнаказанности, отсюда и особая необходимость выполнения рекомендаций Независимой специальной следственной комиссии.

Неразрывность и взаимозависимость прав человека, включая принципы верховенства права, могут стать лишь пустыми словами, когда 40 процентов населения живут в нищете и без работы, а еще 10 процентов оказались перемещенными в результате внутреннего насилия. Именно поэтому столь важна поддержка, оказываемая международным сообществом вообще и ИМООНТ в частности. Дело заключается отнюдь не в создании зависимости от международной системы, а в наращивании национального потенциала. Совету следует еще раз подумать о том, являются ли мандат и ресурсы ИМООНТ достаточными для того, чтобы содействовать такому укреплению потенциала.

Что касается миростроительства и развития, то отсутствие Альфреду Рейнаду может либо предоставить возможности, либо создать угрозу для процесса миростроительства. Главная задача тиморских властей и ИМООНТ — это воспользоваться возможностями, появившимися в результате нападений. Мир, справедливость и развитие, поощряемые параллельно, а не последовательно, — вот ключ к успеху.

В этой связи мы напоминаем о том, что несколько недель тому назад правительство Тимора-Лешти заявило, что считает необходимым присутствие ИМООНТ в течение еще пяти лет и что эти годы следует посвятить, в частности, обеспечению стабильности и укреплению безопасности, а вслед за этим должна быть развернута миссия с мандатом миростроительства еще примерно сроком на три года. Коста-Рика считает уместным рассмотрение Советом этой просьбы по достижении договоренностей в отношении нынешнего продления мандата ИМООНТ. Нам хотелось бы, чтобы Совет проанализировал ситуацию более чем на 12-месячный срок, который рассматривается сейчас в качестве срока продления мандата миссии. В связи с этим Генеральный секретарь должен представить исчер-

пывающий доклад, включающий варианты успешной стратегии ухода.

Реформа сектора безопасности, экономическое развитие и демократическое строительство в Тиморе-Лешти будут иметь место лишь в том случае, если будут обеспечены достаточные гарантии стабильности и безопасности. Поэтому приоритетом для Совета должна оставаться гибкая и эффективная реформа сектора безопасности. Важнейшими требованиями здесь являются укрепление полиции и институтов, способствующих отправлению правосудия.

Стабильность, сохраняющаяся в Тиморе-Лешти после нападений на демократические институты и покушений на жизнь президента Жозе Рамуша Орты и премьер-министра Шананы Гужмау, — это четкое свидетельство достигнутого в этой области прогресса и эффективности действий полиции Организации Объединенных Наций во взаимодействии с международными силами по стабилизации. Мы признательны им и особенно Австралии. Однако мы хотели бы подчеркнуть, что следует наращивать собственный потенциал, а не создавать зависимость, и поэтому необходимо ускорить процесс подготовки кадров и передачи полной ответственности полиции Тимора-Лешти.

Позвольте мне в заключение, г-н Председатель, высказать ряд соображений, которые, я уверен, разделяет и Ваша страна, Панама, поскольку наши две страны — это два члена в Совете, которые не имеют постоянной военной структуры. Очень часто надежды и мечты многих поколений мужчин и женщин во всем мире приносились в жертву ошибочной концепции национальной безопасности. Коста-Рика задается вопросом о том, каким будет результат предлагаемой реформы сектора безопасности, предполагающей создание национальной армии как постоянной структуры: решит ли это те огромные проблемы, которые Тимору-Лешти необходимо преодолеть на пути к построению динамичного, процветающего и демократического общества, или только усилит их?

С конца 1990-х годов Индонезия проявляет приверженность концепции создания суверенного Тимора-Лешти при поддержке всего международного сообщества. И Коста-Рика задается вопросом о том, действительно ли оправдана необходимость в военном векторе в обеспечении безопасности Ти-

мора-Лешти. Какой характер имеют угрозы в плане безопасности, с которыми сталкивается народ Тимора-Лешти: внутренний или внешний? Как лучше всего и действеннее всего противостоять им? Как мы можем эффективнее всего способствовать миру и стабильности в этом регионе?

Как и Тимор-Лешти, Коста-Рика — это небольшая страна, и мы решили, что наша безопасность не будет зависеть от военной мощи, которая в любом случае будет небольшой, учитывая наши экономические возможности. Вместо этого мы предпочли сосредоточиться на укреплении демократии и улучшении качества жизни нашего народа и на укреплении верховенства закона и поощрении прав человека. Мы полагаем, что это мудрый путь, которым мог бы последовать и Тимор-Лешти, и мы с должным уважением призываем Совет рассмотреть такую альтернативу.

Г-н Долгов (Российская Федерация): Мы благодарим заместителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Жан-Мари Геэнно за его содержательный брифинг о последнем развитии ситуации в Тиморе-Лешти и за представление доклада Генерального секретаря о деятельности Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в этой стране (S/2008/26). Мы также с большим вниманием выслушали оценки, содержащиеся в выступлении Постоянного представителя Тимора-Лешти.

На фоне постепенного улучшения обстановки в области безопасности нападения на президента и премьер-министра Тимора-Лешти, совершенные в Дили 11 февраля, стали опасным вызовом законной власти и мирному процессу. Мы решительно осуждаем эти преступления. Их организаторы и исполнители должны предстать перед правосудием.

Хотели бы пожелать глубоко уважаемому нами и пользующемуся большим международным авторитетом президенту Тимора-Лешти Жозе Рамушу Орте скорейшего выздоровления.

Мы с удовлетворением отмечаем, что, несмотря на имевшие место беспрецедентные преступления, руководство этой страны продемонстрировало политическую ответственность, выдержку и профессионализм, сумев удержать ситуацию под контролем. Большая заслуга в поддержании безопасности и правопорядка принадлежит Интегрированной

миссии Организации Объединенных Наций и международным силам безопасности.

События 11 февраля стали прямым следствием кризиса мая 2006 года. Скорейшее устранение причин и последствий этого кризиса, в частности проблемы петиционеров и внутренне перемещенных лиц, позволит Тимору-Лешти продвигаться по пути построения демократического общества.

Мы поддерживаем основные выводы и рекомендации, содержащиеся в докладе Генерального секретаря. Исходим из необходимости продления Миссии Организации Объединенных Наций еще на один год. Считаем, что усилия Миссии должны быть в первую очередь направлены на подготовку сильной и профессиональной национальной полицейской службы, которая смогла бы последовательно брать на себя функции по самостоятельному поддержанию правопорядка в стране.

Оказание международной поддержки Тимору-Лешти требуется также в области укрепления институтов государственной власти, системы судопроизводства, экономического и социального развития. В сложившейся обстановке особенно актуально продвижение процесса национального примирения в Тиморе-Лешти, диалога и сотрудничества между всеми политическими силами страны. Россия продолжит поддерживать народ и правительство Тимора-Лешти в их усилиях по построению стабильного демократического общества в этом молодом государстве.

Г-н Джонстон (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Мы благодарим заместителя Генерального секретаря Жан-Мари Геэнно за его всеобъемлющий брифинг по докладу Генерального секретаря (S/2008/26) и посла Сантуша за сжатое изложение очень важной точки зрения его страны на недавние события и на будущее.

Хотел бы прежде всего сказать о том, что наша делегация присоединяется к заявлению, с которым представитель Словении выступит позднее в ходе наших прений от имени Европейского союза.

Хотел бы вместе со своими коллегами осудить нападения на президента Рамуша Орту и премьер-министра Гужмау 11 февраля. Как четко дал понять Совет, подобным актам не может быть оправдания. Мы ожидаем, что правоохранительные органы смо-

гут привлечь виновных к ответственности и что в Восточном Тиморе будет сохраняться стабильность.

Нас обнадеживает оценка Секретариата, согласно которой тиморские государственные институты и оппозиция смогли противостоять вызову этих нападений и отреагировали на них, как указал г-н Геэнно, в соответствии со своими конституционными обязанностями и обязательствами в области прав человека. Мы отдаем должное народу Восточного Тимора за то, что он сохраняет спокойствие и решимость в такое трудное для его молодой демократии время, и благодарим международные силы по стабилизации, и особенно Австралию, которая играет ведущую роль в этих силах, за то, что они так быстро пришли на помощь законному правительству Восточного Тимора и усилили свое присутствие на месте в целях закрепления ситуации с безопасностью. Мое правительство присоединяется к другим ораторам и также желает г-ну Рамушу Орте скорейшего и полного выздоровления. Нас обнадеживает то, что было сказано послом и заместителем Генерального секретаря по этому поводу сегодня утром.

Как уже отмечали другие представители, эти нападения указывают на тот факт, что положение в плане безопасности и ситуация в целом в Восточном Тиморе остаются непрочными, неустойчивыми и уязвимыми, что чревато откатом назад. Таким образом, народу этой страны необходимо сделать все возможное для создания устойчивой положительной тенденции в контексте политики, безопасности и устойчивого экономического и социального развития. Для моего правительства это означает следующие три вещи.

Во-первых, следует продолжать усилия по созданию у правительства, оппозиции и гражданского общества в целом общего представления о том, какой страной должен стать Тимор-Лешти, в том числе в рамках межпартийных дискуссий, о которых ранее говорил заместитель Генерального секретаря.

Во-вторых, необходимо волевое усилие государственных институтов при поддержке мирового сообщества в целях создания потенциала и проведения реформ, в особенности в секторе безопасности и в судебной системе. Мы ожидаем заключения миссии экспертов, которая должна быть направлена

Генеральным секретарем для проведения тщательной оценки, в частности в области охраны порядка.

В-третьих, необходима приверженность правительства полному выполнению бюджета на 2008 год, по которому достигнуто согласие в парламенте Тимора-Лешти.

Совет Безопасности Организации Объединенных Наций и все международное сообщество обязуются оказывать помощь. В течение всего прошедшего года и еще раз сегодня утром мы постоянно слышали в этом зале послание от представителей Тимора-Лешти о том, что в последующие годы Совету Безопасности следует продолжать оказывать им поддержку, в том числе по линии Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ).

Мы сочувственно относимся к этому посланию, и именно по этой причине мы поддерживаем предложение о продлении мандата ИМООНТ еще на 12 месяцев. Мы уверены, что Специальный представитель Кхаре и его сотрудники продолжают отлично делать свою работу по выполнению мандата, и приветствуем и одобряем Южную Африку за ее руководство в этом вопросе в Совете.

Вместе с тем мы также не забываем об основополагающем принципе, о котором посол Сантуш напомнил сегодня утром. А именно о том, что цель мирового сообщества должна заключаться в том, чтобы помочь народу Тимора-Лешти встать на ноги, причем на свои собственные. Таким образом, мы полагаем, что нам необходим дальновидный подход, целью которого станет не только стабилизация, но и скорейшее и устойчивое миростроительство под руководством национального правительства.

В связи с этим мы выражаем надежду на то, что в последующих докладах Генеральный секретарь и его сотрудники смогут разработать среднесрочную стратегию с соответствующими основными показателями, направленную на выполнение этой задачи, разумеется, на основе тесных и постоянных консультаций с правительством Тимора-Лешти.

Г-н Мантовани (Италия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы сердечно поблагодарить заместителя Генерального секретаря Геэнно за его брифинг. Причины, по которым Специальный

представитель Генерального секретаря и руководители Тимора сегодня далеко от Нью-Йорка, вполне понятны.

Тем не менее я хотел бы передать — через заместителя Генерального секретаря — послание о нашей полной поддержке Специального представителя в его усилиях и посла Сантуша, которого я также благодарю за его выступление. Мы также шлем президенту Рамушу Орте наши искренние пожелания скорейшего и полного выздоровления и быстрого возвращения к своим обязанностям.

Италия полностью присоединяется к заявлению, которое вскоре сделает Постоянный представитель Словении от имени Европейского союза.

Нападения, совершенные 11 февраля в Дили, которые мы решительно осуждаем, должны послужить предупреждением и уроком. Предупреждение состоит в том, что не следует считать само собой разумеющимся — по успешном завершении выборов, — что демократический процесс в стране станет необратимым и что на его пути не будет более никаких препятствий. Урок же состоит в том, что необходимо тщательно рассматривать просьбы тиморских властей о постоянных обязательствах со стороны Организации Объединенных Наций в их нынешнем виде.

Многие выводы миссии Совета Безопасности и доклада Генерального секретаря подкрепляются развитием событий. Я имею в виду необходимость обратиться к коренным причинам кризиса 2006 года, важность политического диалога по существу и в духе сотрудничества между всеми заинтересованными сторонами и неотложный характер глубокого пересмотра структур сектора безопасности — и все это при обязательном содействии мирового сообщества. Для Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ), которая действует эффективно и заслуживает нашей самой твердой поддержки, эти области должны оставаться центральными. Дополнительные действия международных сил безопасности тоже заслуживают похвалы.

Мы очень надеемся на то, что самые последние события придадут новое ощущение неотложности применительно к процессу политического примирения и государственного строительства. Мы узнали, что реакция государственных институтов и оппозиции на нападения 11 февраля была образцо-

вой. Мы также приветствуем готовность правительства Тимора-Лешти принять дополнительную помощь, которую в этот критический момент ему предложило мировое сообщество, и в частности его соседи.

В то же время, мы должны помнить, что национальная ответственность и участие в региональных процессах остаются единственными рецептами долговременной устойчивости. Никакая международная помощь не сможет заменить подлинную волю лидеров и народа Тимора к достижению стабильности и развития в тесном сотрудничестве с его соседями. Очевидно, что это соображение отнюдь не исключает необходимости в постоянной международной помощи в обозримом будущем в духе взаимозависимости, а не просто зависимости, с окончательной целью достижения полной самостоятельности.

Со своей стороны, Италия и ее партнеры по Европейскому союзу неизменно поддерживали молодую тиморскую демократию на всех этапах ее развития. В ходе недавнего визита президента Рамуша Орты в Рим он обсуждал с итальянскими властями новые проекты в области парламентского обеспечения и подготовки кадров, а также в области культуры и лингвистического сотрудничества.

В этом духе дружбы Италия также готова поддержать продление мандата ИМООНТ на 12 месяцев. Я хотел бы выразить признательность ИМООНТ, в частности, за тот яркий пример, который она собой представляет в плане учета гендерной проблематики в своей деятельности и отчетности.

Наконец, я хотел бы еще раз подчеркнуть тот факт, что, как показали последние события, невнимание к проблеме безнаказанности за прошлые преступления есть злейший враг мира и стабильности. Следовательно, необходимо обеспечить правосудие и привлечение виновных к ответственности за события 1999 и 2006 годов, как это предусмотрено соответствующими резолюциями Совета Безопасности.

Г-н Лю Чжэньминь (Китай) (*говорит по-китайски*): Китайская делегация хотела бы выразить благодарность заместителю Генерального секретаря Геэнно за его выступление. Я также хочу поблагодарить Постоянного представителя Тимора-Лешти посла Сантуша за его заявление.

Китай решительно осуждает недавние нападения на президента Тимора-Лешти Рамуша Орту и премьер-министра Гужмау. Мы желаем президенту Рамушу Орте скорейшего выздоровления. Мы также надеемся, что народ Тимора будет сохранять спокойствие и выдержку и сделает все возможное для сохранения стабильности в стране.

В течение последних нескольких месяцев Организация Объединенных Наций внимательно следит за развитием ситуации в Тиморе-Лешти. Миссия Совета Безопасности и Генеральный секретарь посетили Тимор-Лешти. Совет Безопасности также провел много обстоятельных дискуссий по положению в этой стране. После нападений Совет Безопасности немедленно выпустил заявление Председателя. Все это наглядно демонстрирует поддержку мирового сообщества процесса миростроительства и реконструкции в Тиморе-Лешти.

В ходе открытой дискуссии в конце декабря (см. S/PV.5801) Китай выступил с подробным изложением своей позиции в отношении положения в Тиморе-Лешти. Сейчас я хотел бы подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, в ходе диалога руководство различных фракций в Тиморе должно прийти к примирению и решить проблему безопасности. Недавние нападения показали, что положение в плане безопасности в стране остается непрочным. Помимо вопроса о командующем военной полицией Рейнаду, угрозу миру и стабильности в Тиморе-Лешти создают проблемы, связанные с положением внутренне перемещенных лиц и петиционеров.

Для эффективного решения проблемы безопасности, особенно в это трудное время, необходимо, чтобы правительство и все фракции, в особенности ФРЕТИЛИН, забыли о своих прежних обидах и сотрудничали друг с другом в полном объеме. Китай высоко оценивает тот факт, что после нападений ФРЕТИЛИН оперативно выступил с заявлением, осуждающим их и призывающим тиморский народ сохранять спокойствие. Мы надеемся, что различные тиморские фракции поставят превыше всего национальную стабильность и интересы народа и, на основе диалога и обмена мнениями, будут наращивать взаимное доверие, преодолевать свои разногласия, помогать другим людям увидеть общую ситуацию в разумном свете и стремиться мирно решать все разногласия. Организации Объ-

единенных Наций следует продолжать играть конструктивную роль в содействии процессу примирения в стране.

Во-вторых, поддержание мира и безопасности в Тиморе-Лешти также требует совместных усилий вооруженных сил, полиции, международных сил безопасности и Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций (ИМООНТ). Китай высоко оценивает усилия международных сил безопасности и ИМООНТ по поддержанию безопасности в Тиморе-Лешти, однако недавние нападения прозвучали сигналом тревоги для международного сообщества. Мы видим, что по-прежнему имеются пробелы в работе по обеспечению безопасности и защиты, осуществляемой в Тиморе-Лешти.

Китай поддерживает продление Советом Безопасности мандата ИМООНТ. На следующем этапе силы безопасности Тимора-Лешти, международные силы безопасности и ИМООНТ должны сохранять высокий уровень бдительности и, поддерживая общественную безопасность, в то же время также усиливать защиту видных деятелей страны. В то же время эти три силы должны также поддерживать каналы связи между собой и сотрудничать друг с другом, с тем чтобы оптимально использовать свои соответствующие преимущества.

В-третьих, долгосрочная стабильность Тимора-Лешти требует осуществления рабочего плана правительства и значительного вклада в развитие экономики страны. Правительство Тимора-Лешти уже составило бюджет на этот год, а также план работы. Мы надеемся на их постепенное осуществление и, на основе экономического развития, на дальнейшее расширение средств к существованию и сокращение нищеты, в особенности на основе роста возможностей трудоустройства, в особенности среди молодежи, с тем чтобы ликвидировать коренные причины социальной нестабильности. В деятельности по улучшению возможностей получения средств к существованию и повышению уровня жизни необходимо уделять внимание содействию развитию в различных социальных секторах и укреплению и росту чувства уверенности в собственных силах. Международное сообщество должно оказывать всевозможную помощь в поддержку усилий тиморского правительства.

В-четвертых, нам следует учитывать будущие задачи и состав ИМООНТ комплексным образом.

Поскольку значительная часть тиморской полиции находится на этапе идентификации, проверки и назначения сотрудников, миротворческий персонал Организации Объединенных Наций остается на переднем крае обеспечения правопорядка в некоторых районах. Из доклада миссии Совета Безопасности и из доклада Генерального секретаря очевидно, что у определенных правительственных чиновников и других людей сохраняется обеспокоенность в этом отношении.

По целому ряду причин необходимо постепенно передать ответственность за полицейские функции национальной полиции Тимора-Лешти. Продолжая выполнять свои полицейские обязанности и решая задачи по обеспечению общественной безопасности в Тиморе-Лешти, Организация Объединенных Наций должна также помочь национальной полиции укрепить свой полицейский потенциал. Полиции Организации Объединенных Наций в качестве следующего шага, может быть, необходимо будет рассмотреть возможность смещения акцента в своей работе на обеспечение обучения и передачи опыта национальной полиции. После всеобъемлющего рассмотрения рационального распределения миротворческих ресурсов Организации Объединенных Наций состав ИМООНТ может быть также скорректирован соответствующим образом.

Как член Азиатско-тихоокеанского сообщества Китай пристально следит за ситуацией в Тиморе-Лешти и искренне надеется на то, что при полномасштабной помощи международного сообщества Тимор-Лешти сможет сохранить мир и стабильность и начнет продвижение по пути развития и национального процветания. Китай, по мере сил, будет и впредь оказывать помощь Тимору-Лешти.

Г-н ат-Тальхи (Ливийская Арабская Джамахирия) (*говорит по-арабски*): Я хочу выразить глубокую признательность г-ну Геэнно за его подробный брифинг по последним событиям в Тиморе-Лешти. Я хотел бы также высоко оценить усилия Генерального секретаря и поблагодарить его за информацию, предоставленную в его докладе.

Я благодарю также Постоянного представителя Тимора-Лешти при Организации Объединенных Наций г-на Сантуша за его заявление, равно как и нашего южноафриканского коллегу за ту крайне важную роль, которую играет его страна, и за ее усилия по разработке проекта резолюции о продле-

нии мандата Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ).

В докладе Генерального секретаря говорится о прогрессе, достигнутом в области безопасности в Тиморе-Лешти, хотя ситуация остается напряженной, как показали нападения на президента и премьер-министра. Цель нападений состояла в том, чтобы причинить ущерб как непосредственным объектам нападения, так и стране в целом, которая только начала возвращаться к спокойствию и стабильности после выборов прошлого года. Поэтому Ливия подтверждает свое решительное осуждение нападений на президента и премьер-министра Тимора-Лешти. Мы молим Бога о скорейшем выздоровлении президента Рамуша Орты.

Моя страна разделяет мнение Генерального секретаря о том, что национальным полицейским силам Тимора-Лешти требуется дальнейшая поддержка в плане обучения и развития потенциала для того, чтобы полностью взять на себя ответственность за поддержание порядка, который находится под постоянной угрозой. Тиморские власти должны занять всеобъемлющий подход к реформированию сектора безопасности в сотрудничестве с ИМООНТ. Этот вопрос является приоритетным и требует их полного внимания. Мы надеемся, что меры, недавно принятые правительством в этой области, о которых говорил г-н Геэнно, укрепят безопасность и ознаменуют решительный шаг в этом направлении.

Парламент и правительство Тимора-Лешти прилагали усилия для обеспечения успеха выборов прошлого года и учреждения демократических институтов. Хотя долг обязывает нас воздать должное этим усилиям, мы по-прежнему обеспокоены сохраняющимися разногласиями, потому что нет сотрудничества между главами политических партий, что мешает занять согласованный подход к таким нерешенным вопросам, как, в частности, вопрос о внутренне перемещенных лицах и петиционерах тиморских вооруженных сил. Поэтому мы призываем тиморские стороны найти общую почву для проведения диалога и примирения, с тем чтобы преодолеть вышеупомянутые разногласия.

Кроме того, я хотел бы поддержать замечание г-на Геэнно о том, что все партии и политические группы осудили эти нападения и полностью поддержали государственные институты и конституцию страны.

В докладе Генерального секретаря (S/2008/26) содержится ссылка на несколько проблем, которые необходимо преодолеть: нищета, продолжающаяся безработица, а также социально-экономические проблемы. Необходимо улучшить координацию усилий между институтами безопасности, укрепить правовые рамки и оперативный потенциал, а также взять под полный контроль все силы на местах. Поэтому мы призываем Организацию Объединенных Наций и ИМООНТ к сотрудничеству с местными властями для достижения этих целей.

Мы высоко ценим замечания, содержащиеся в докладе Генерального секретаря и, разумеется, согласны с ним в том, что необходимо активизировать усилия по поощрению диалога, восстановлению спокойствия, смягчению напряженности, обеспечению национального примирения, укреплению национальных институтов и достижению национального консенсуса. Мы также поддерживаем его рекомендацию в отношении продления мандата ИМООНТ еще на 12 месяцев.

И наконец, не менее важно то, что мы должны поддержать усилия г-на Атула Кхаре и ИМООНТ по строительству национальных политических и экономических институтов, а также институтов в области безопасности в Тиморе-Лешти.

Г-н Кафандо (Буркина-Фасо) (*говорит по-английски*): Мы также хотели бы поблагодарить г-на Жан-Мари Геэнно за весьма исчерпывающий брифинг по докладу Генерального секретаря об Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) (S/2008/26). Мы хотели бы также поблагодарить нашего друга Постоянного представителя Тимора-Лешти за его глубокое и очень содержательное выступление.

История народа Тимора-Лешти и его борьба за независимость, а также нынешние похвальные усилия в направлении полного осуществления суверенитета являются примером для всех нас. Они заслуживают неустанной поддержки международного сообщества в целях оказания этой стране помощи в строительстве ее институтов и достижении развития. Любые препятствия или попытки, направленные на подрыв усилий по возложению на себя ответственности, не могут игнорироваться. Именно поэтому недавние нападения на президента Жозе Рамуша Орту и премьер-министра Шанана Гужмау вызвали единодушное возмущение и осуждение

международного сообщества. В этой связи мы поддерживаем весьма своевременные действия правительства Австралии по оказанию помощи законному правительству Тимора-Лешти.

Мы приветствуем значительный прогресс, достигнутый народом Тимора-Лешти, а также его твердую приверженность демократическому будущему своей страны, как то подтвердило успешное проведение президентских выборов, отмеченное господствующей на них атмосферой терпимости, взаимопонимания и примирения. Мы надеемся на то, что этот дух будет превалировать и в ходе осуществления в стране процесса подлинного национального примирения, включая решение проблемы, касающейся петиционеров.

Мы также приветствуем разработанную правительством и утвержденную парламентом программу развития страны в рамках бюджета на 2008 год. Это позволит приступить к решению критически важных проблем, включая проблемы, связанные с обеспечением безопасности и внутренне перемещенными лицами. Существуют и другие не менее важные проблемы, такие как создание сильной национальной экономики, достижение национального примирения и восстановление безопасности и правопорядка. Тем не менее, по нашему мнению, одной из важных проблем, к решению которой должно незамедлительно приступить правительство и которая также отмечается в докладе Генерального секретаря, — это проблема борьбы с безработицей, которая подрывает перспективы на будущее молодых людей и чревата тем, что они могут покинуть сельские районы. Без работы и реальных перспектив на будущее существует большой риск того, что молодые люди могут столкнуться с опасностями и проблемами в жизни. Необходимо постараться избежать такие реальные опасности, поскольку они могут привести ко всякого рода требованиям и беспорядкам. Каковы бы ни были трудности, необходимо уделить приоритетное внимание именно этому вопросу.

Буркина-Фасо приветствует подписание правительством соглашения, направленного на координацию национальных ресурсов и международной помощи в целях содействия развитию страны. Страны-доноры и партнеры Тимора-Лешти, особенно страны этого региона, должны в этой связи оказывать решительную поддержку реализации программы правительства, с тем чтобы ее можно

было полностью выполнено. Кроме того, важно обеспечить, чтобы Рамочная программа Организации Объединенных Наций пользовалась такой же поддержкой.

Управление — это один из наиболее важных вопросов для такой нарождающейся демократии, как Тимор-Лешти. Мы абсолютно убеждены в том, что ИМООНТ и система Организации Объединенных Наций могут оказать помощь в укреплении демократических институтов республики с целью установления подлинной демократии, основанной на верховенстве права. Существующая реальная опасность возникновения нестабильности и хрупкость происходящих политических процессов оправдывают необходимость продолжения присутствия ИМООНТ для поддержания общественного порядка и оказания помощи в укреплении сектора правосудия. Тем не менее моя делегация признает, что перестройка и адекватная подготовка тиморской национальной полиции, которая также должна быть деполитизирована для того, чтобы она могла взять на себя полную ответственность, представляется как никогда более неотложной и настоятельной задачей. Поэтому мы приветствуем предложение Генерального секретаря провести оценку потребностей национальной полиции с учетом постепенной передачи ее полномочий в области охраны порядка. И, разумеется, Буркина-Фасо поддерживает предложение о продлении мандата ИМООНТ.

Наконец, мы хотели бы поблагодарить посла Думисани Кумало за ту роль, которую сыграла его страна в деятельности ключевой группы по Тимору-Лешти.

Г-н Лакруа (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего я также хотел бы поблагодарить г-на Жан-Мари Геэнно за его брифинг о ситуации в Тиморе-Лешти, за развитием которой Совет Безопасности следит с особым вниманием с момента нападений, совершенных 10 дней назад на президента Жозе Рамуша Орту и премьер-министра Шанана Гужмау. Я хотел бы также поблагодарить Постоянного представителя Тимора-Лешти посла Нелсона Сантуша за его выступление.

Мы испытали большое потрясение, узнав о террористических нападениях на главу государства и премьер-министра, которые были направлены на дестабилизацию страны и подрыв усилий правительства по восстановлению. Франция вновь осуж-

дает эти нападения на законным и демократическим путем избранных руководителей Тимора-Лешти. В то же время мы поддерживаем конструктивную реакцию на эти события тиморских политических деятелей, принадлежащих как к большинству, так и к оппозиции. В отличие от того, что произошло весной 2006 года, тиморские институты продолжали нормально функционировать в обстановке законности и сотрудничества, включая неизменно и оппозицию.

Моя делегация также приветствует весьма позитивную роль, которую играют соседние страны, особенно Индонезия и Австралия, которые быстро отреагировали и оказали необходимую и решающую помощь в поддержании стабильности в этой стране. Как здесь уже отмечалось ранее, такая поддержка включала оказание жизненно важной медицинской помощи президенту Рамушу Орте. Мы приветствуем обнадеживающие признаки улучшения его состояния. Франция надеется на его скорейшее и полное выздоровление.

Произошедшие 11 февраля события вновь напоминают нам о важности борьбы с безнаказанностью за совершенные в прошлом преступления — как за те, что были совершены в 1999 году, так и за те, которые были совершены в 2006 году, — в качестве условия для достижения окончательного примирения. В этой связи мы подтверждаем свою поддержку усилий Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций (ИМООНТ) по оказанию помощи Генеральному прокурору Тимора-Лешти. Такие усилия полностью соответствуют мандату, возложенному на эту Миссию Советом Безопасности.

Наконец, мы считаем, что в нынешних обстоятельствах необходимо сохранять международное присутствие для обеспечения безопасности в Тиморе-Лешти более, чем когда бы то ни было прежде. Вселяющее уверенность присутствие ИМООНТ и международных сил обеспечения безопасности является одним из крайне необходимых элементов поддержания в стране стабильности и укрепления ее государственных институтов. В этой связи наша делегация хотела бы еще раз выразить свою высокую оценку работы, выполняемой Специальным представителем Генерального секретаря по Тимору-Лешти г-ном Атулом Кхаре. Еще мне хотелось бы присоединиться к выступившим до меня ораторам в воздании чести послу Южной Африки г-ну Кумало

за усилия, прилагаемые им в отношении Тимора-Лешти в Совете Безопасности.

Поэтому Франция поддерживает продление мандата ИМООНТ еще на 12 месяцев. Этот мандат должен стать составной частью сформулированной Генеральным секретарем среднесрочной стратегии консолидации мира, нацеленной на постепенную передачу тиморцам решения задач, ныне выполняемых ИМООНТ. В таком контексте наша страна будет и впредь поддерживать усилия международного сообщества по достижению в Тиморе-Лешти развития и стабильности.

Г-н Кумало (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, позвольте мне поблагодарить Вас за организацию этого обсуждения обстановки в Тиморе-Лешти. Мы также благодарим Постоянного представителя Тимора-Лешти Его Превосходительство посла Нелсона Сантуша за его информативное сообщение о положении в его стране.

Мы надеялись услышать сегодня по видеосвязи непосредственно самого премьер-министра Шанану Гужмау, однако в конечном итоге это оказалось невозможным. Мы официально заявляем о своем разочаровании тем, что нам не удалось этого сделать. Однако мы весьма признательны заместителю Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира г-ну Жан-Мари Геэнно за его весьма всеобъемлющее сообщение о последних событиях в Тиморе-Лешти и, в частности, о докладе Генерального секретаря (S/2008/26).

Наша делегация также весьма высоко ценит самоотверженные усилия сотрудников — как мужчин, так и женщин — Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) и всей команды Организации Объединенных Наций, прилагаемые ими под руководством г-на Атула Кхаре в поддержку народа и правительства Тимора-Лешти.

Мне хотелось бы также поблагодарить Вас, г-н Председатель, за отклик на просьбу основной группы стран, поддерживающих Тимор-Лешти за пределами Совета, — просьбу пригласить их для участия в сегодняшнем обсуждении этого вопроса. Считаю, что присутствие здесь представителей стран, членами Совета не являющихся, для изложения ими своих взглядов на положение дел в Тиморе-Лешти, как они это сделают чуть позже, является

свидетельством того, что будущее Тимора-Лешти волнует не только нас, но и сообщество Организации Объединенных Наций в целом. Мы благодарим Вас за предоставление другим странам возможности принять участие в текущем заседании.

Подобно прочим делегациям, мы были потрясены недавним известием о совершенных 11 февраля нападениях на президента Рамуша Орту и премьер-министра Гужмау. Мы желаем президенту Рамушу Орте полного выздоровления, чтобы он смог продолжить руководство своей страной на ее пути к укреплению демократии и стабильности. Южная Африка хотела бы еще раз самым решительным образом осудить эти нападения. Мы также воздаем Совету Безопасности честь за незамедлительный отклик на эту гнусную акцию, и не только срочным созывом чрезвычайных консультаций, но и принятием заявления Председателя (S/PRST/2008/5), которым было дано понять, что Совет не упускает из виду происходящие в Тиморе-Лешти события.

Нам хотелось бы также воздать должное и соседним с Тимором-Лешти странам. Тимору-Лешти повезло с соседями, которые всегда готовы помочь, особенно в момент особой нужды. В числе таких стран Австралия и Новая Зеландия, Малайзия, Индонезия, Сингапур и другие, которые сразу отреагировали на эти события. Особенно нам хотелось бы поблагодарить Австралию, которая незамедлительно направила в Тимор-Лешти силы по поддержанию безопасности для оказания ему содействия в час особой нужды. Нам также хотелось бы напомнить, в частности, весьма решительное политическое заявление правительства Индонезии, которым тоже было дано понять, что нападения на демократические институты Тимора-Лешти недопустимы.

Последний доклад Генерального секретаря по Тимору-Лешти является источником как надежды, так и некоторой настороженности. С одной стороны, в нем говорится о целом ряде значительных достижений, в том числе об успешном проведении президентских и парламентских выборов, формировании демократического правительства и общем улучшении в Тиморе-Лешти обстановки в плане безопасности. С другой стороны, в докладе высвечиваются — как это и должно быть — некоторые стоящие перед Тимором-Лешти ключевые политические и социально-экономические проблемы и проблемы безопасности, в том числе проблема лиц,

перемещенных внутри страны, и отсутствие у ключевых правительственных учреждений необходимого потенциала.

В пункте 3 своего доклада Генеральный секретарь справедливо отмечает:

«В работе парламента, правительства и других государственных институтов в Тиморе-Лешти нашли отражение успехи, достигнутые в принятии решений и проведении активных политических дискуссий в рамках демократических форумов».

Мы убеждены, что, несмотря на сохраняющиеся между политическими руководителями и партиями Тимора-Лешти разногласия, они их преодолеют, будут совместно трудиться на благо удовлетворения первоочередных нужд своей страны и будут сотрудничать в необходимости ее продвижения вперед.

Как сообщил г-н Геэнно, нынешний диалог между руководителями различных политических партий Тимора-Лешти, проводимый под руководством президента Рамуша Орты, является поистине важным шагом для будущего Тимора-Лешти. Мы вновь заявляем о своей поддержке непрестанных усилий Специального представителя Генерального секретаря по поощрению диалога и примирения между сторонами в Тиморе-Лешти посредством инклюзивных процессов в духе сотрудничества. Надеемся, что результатами совещаний Комитета по координации на высоком уровне и Трехстороннего координационного форума станут столь необходимый диалог и прогресс в отношении ключевых приоритетов страны.

Как мы уже заявляли ранее, проблемы Тимора-Лешти — в особенности проблемы, касающиеся лиц, перемещенных внутри страны, или так называемых петиционеров, — не могут быть решены лишь одной страной; они могут быть успешно решены только при участии всех тиморцев, работающих совместно и коллективно.

Наша делегация рада улучшению в Тиморе-Лешти общей обстановки в плане безопасности, произошедшему благодаря коллективным усилиям сил национальной полиции Тимора-Лешти, ИМООНТ и прочих заинтересованных субъектов. Но несмотря на такой прогресс, южноафриканская делегация считает, что реформа сектора безопасно-

сти остается настоятельно необходимой. Реформирование силовых структур и руководство этим процессом должны осуществляться правительством Тимора-Лешти при поддержке со стороны международного сообщества.

В этой связи решающее значение по-прежнему сохраняет задача перестройки сил национальной полиции Тимора-Лешти, выполнение которой отвечает интересам достижения в стране долгосрочной стабильности. Наша делегация рада значительному прогрессу, достигнутому в процессе проверки на благонадежность и обучения национальной полиции. Южная Африка одобряет намерение Генерального секретаря направить в ИМООНТ в первом квартале 2008 года миссию экспертов для проведения тщательного анализа потребностей национальной полиции, а также внесения в ИМООНТ возможных коррективов для повышения профессиональных навыков полицейских.

В пункте 61 своего доклада Генеральный секретарь справедливо подчеркивает: «На этом решающем этапе, характеризующемся наличием множества сложных проблем, которые еще предстоит решить, Организация Объединенных Наций должна подтвердить свою неослабную приверженность Тимору-Лешти». Мы тоже считаем, что сохраняющееся присутствие в Тиморе-Лешти Организации Объединенных Наций крайне необходимо для решения стоящих перед страной многогранных сложных проблем, в том числе проблем политических, институциональных и проблем в области безопасности.

Мы хотим поблагодарить Совет за то, что он согласился продлить мандат ИМООНТ на 12 месяцев с тем, чтобы она, действуя в партнерстве с правительством Тимора-Лешти, могла укреплять стабильность, содействовать демократическому правлению и политическому диалогу и укреплять национальную и социальную сплоченность. Приверженность ИМООНТ Тимору-Лешти была проиллюстрирована успешной организацией и проведением президентских и парламентских выборов в этой стране. Теперь предстоит напряженная работа: страна должна перестраиваться и укреплять свою собственную демократию.

Тем не менее необходимы дальнейшие усилия для того, чтобы ИМООНТ могла сконцентрироваться и на других приоритетных областях на этапе по-

сле выборов и играть в них свою поддерживающую роль, включая укрепление потенциала судебной системы, поддержку в деле укрепления институтов безопасности и поддержку диалога и примирения. Не менее важна двусторонняя и международная поддержка, которая поистине бесценна в наращивании потенциала и в укреплении различных секторов государства.

В свете только что упомянутых мною факторов и сохраняющейся потребности Тимора-Лешти в поддержке со стороны международного сообщества, в частности системы Организации Объединенных Наций, на этом важнейшем этапе процесса национального строительства Южная Африка решительно поддерживает предложение Генерального секретаря. Мы хотим вновь поблагодарить Совет за согласие продлить мандат ИМООНТ еще на 12 месяцев в его нынешнем составе и при нынешней численности. Мы также призываем все международное сообщество держаться прежнего курса в Тиморе-Лешти.

В заключение мы призываем правительство, политические партии и народ Тимора-Лешти использовать поддержку и присутствие ИМООНТ. Как я уже напоминал тиморцам, присутствие ИМООНТ не бесконечно. Поэтому они должны пользоваться этим в максимально возможной степени сейчас. Я рад, что Совет предоставил им такую возможность на предстоящие 12 месяцев. Мы надеемся, что ИМООНТ сможет, оставаясь там, укреплять демократию и помогать народу Тимора-Лешти.

Г-н Вербек (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность заместителю Генерального секретаря Жан-Мари Геэнно и нашему коллеге — Постоянному представителю Тимора-Лешти за их четкие брифинги.

Хотел бы также отметить, что наша делегация полностью поддерживает заявление, с которым мой коллега из Словении выступит вскоре от имени Европейского союза.

В интересах эффективности нашей работы я прочту лишь часть текста моего заявления; полный его текст распространен в зале.

В это трудное для Тимора-Лешти время наша делегация хотела бы заверить его в нашей всемер-

ной поддержке в деле восстановления стабильности. Мы хотели бы также отдать должное президенту Жозе Рамушу Орте, который старался всеми средствами достичь решения на основе переговоров. Мы желаем ему скорейшего выздоровления.

Бельгия приветствует то, что, несмотря на это нападение на людей, олицетворяющих собой демократически избранные тиморские институты, эти институты продолжают действовать и обеспечивать преемственность. Ранее мы неоднократно подчеркивали, как важно, чтобы партии выступали единым фронтом против вызовов, с которыми сталкивается страна. Позицию парламента и оппозиции в этой связи можно лишь приветствовать. Мы приветствуем совместное заявление руководителей всех политических партий от 14 февраля, в котором они вместе осудили нападения от 11 февраля и согласились с тем, что виновные должны быть арестованы и преданы суду.

Нападения, имевшие место на прошлой неделе, служат трагической иллюстрацией того, как важно эффективно выполнять рекомендации Независимой специальной следственной комиссии по событиям 2006 года. Безнаказанность не может быть выходом. И власти Тимора-Лешти достойны всяческих похвал за то, что старались добиться сдачи Альфреду Рейнаду и его группы. К сожалению, переговоры провалились. Необходимо сделать все для того, чтобы арестовать и предать суду тех, кто несет ответственность за прежние преступления. Борьба с безнаказанностью — это необходимое условие достижения примирения и устойчивого мира. Что касается нападений на прошлой неделе, то и здесь должна восторжествовать справедливость.

Сохраняются и другие последствия кризиса 2006 года, которые требуют решительных действий от правительства и полной поддержки от международного сообщества. Проблема бедственного положения петиционеров была уже близка к решению. Мы всячески поощряем правительство Тимора-Лешти к продолжению начавшихся переговоров.

Еще одним из таких последствий является большая численность перемещенных лиц; они составляют более 10 процентов населения страны. Помимо материальных соображений, их возвращение в родные деревни в значительной степени зави-

сит от ощущения безопасности и торжества справедливости в свете кризиса 2006 года.

Но мы не должны сосредоточиваться лишь на последствиях кризиса 2006 года. Во избежание любых новых рисков необходимо также устранить причины кризиса. Одна из этих причин, как мы знаем, кроется в слабости институтов, в частности сектора безопасности.

В этом плане Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) необходимо продолжать подготовку национальной полиции и наблюдать за ней, продолжая при этом обеспечивать поддержание законности и порядка. Мы приветствуем то обстоятельство, что в ряде районов Дили уже началась передача ответственности в этой области от ИМООНТ к национальной полиции. Мы также призываем правительство всецело задействовать опыт ИМООНТ при проведении комплексного обзора сектора безопасности.

Многообразие и сложность задач, стоящих перед страной, требуют от Организации Объединенных Наций еще большей приверженности. И здесь Бельгия полностью поддерживает продление мандата ИМООНТ на 12 месяцев. Мы полностью уверены в том, что такое возобновленное присутствие будет служить — и здесь я цитирую Генерального секретаря и парафразирую нашего коллегу из Тимора-Лешти — «поддержке разработанных тиморцами собственных решений» (S/2008/26, пункт 61).

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Панамы.

Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Геэнно за его брифинг. Я также благодарю Интегрированную миссию Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) в лице г-на Атула Кхаре за ее усилия, а Южную Африку — за ее заинтересованность, которая проявляется в различных действиях. Следует также отметить заинтересованность и усилия Австралии, Индонезии и других стран региона в эти трудные для Тимора-Лешти времена.

Сегодня мы признаем прогресс, достигнутый Тимором-Лешти и ИМООНТ в 2007 году. В докладе Генерального секретаря (S/2008/26) отмечены, среди прочего, проведение выборов, реформа сектора

безопасности и создание демократических институтов. Мы могли бы привести и другие примеры прогресса.

Однако, несмотря на спокойствие, царящее в Тиморе-Лешти после недавних нападений на двух высокопоставленных представителей законных институтов, эти нападения показывают, что предстоит еще пройти большой путь в выявлении и устранении причин конфликта. Кроме того, мы отмечаем, что в последние годы члены Совета признают правомочность самого широкого круга действий для достижения этих целей, многие из которых не подпадают под традиционную концепцию поддержания мира. И сейчас самое время признать это. В Уставе Организации Объединенных Наций в качестве одной из целей Организации провозглашается поддержание международного мира и безопасности и возлагается главная ответственность за это на Совет Безопасности. В то время главной заботой авторов Устава были споры между государствами. В послевоенном мире поддержание мира означало поддержание мира между государствами.

Тем не менее конструктивный устав — а Устав Организации Объединенных Наций является именно таковым — должен развиваться в соответствии с требованиями времени, ибо в противном случае он перестает быть живым документом и становится мертвой буквой. Кроме того, Устав должен интерпретироваться в целом. Его принципы включают защиту прав человека и содействие развитию. Таким образом, концепции мира и безопасности следует интерпретировать как нечто большее, чем просто отсутствие войны или вооруженного конфликта.

В деле миротворчества опыт Тимора-Лешти является примером важности этой концептуальной эволюции. ИМООНТ — не первая попытка Организации Объединенных Наций решить проблемы в этом регионе. Сегодня как никогда ясно, что приоритеты будущего мандата ИМООНТ должны включать не просто поддержание мира и безопасности, но и такие аспекты, как политический, институциональный и гуманитарный, права человека и стабильность, поскольку без них мир и безопасность останутся иллюзорными. Различные вопросы, которые предстоит решать, включают укрепление диалога и примирения, углубление реформ в области правосудия и безопасности, положение внутренне перемещенных лиц и содействие экономическому развитию.

В этой связи позвольте мне поддержать и повторить слова посла Коста-Рики Урбины о необходимости создавать потенциал, а не зависимость. В частности, он предупредил, что необходимость укрепления вооруженных сил Тимора-Лешти — это вопрос, требующий самого тщательного рассмотрения. Опыт Панамы и Коста-Рики противоречит такой тенденции.

В заключение позвольте мне повторить еще раз, что наш Совет должен продемонстрировать свою приверженность выполнению обязательств в отношении Тимора-Лешти, прилагая усилия, направленные на решение проблем и осуществление проектов в комплексе. Различные области его мандата требуют как гибкого, так и энергичного подхода; он должен предлагать цели, достаточно ясные для того, чтобы Секретариат как наш исполнительный орган мог формулировать четкие, подлежащие проверке и конкретные задачи и в конечном счете подготовить процедуры для надлежащего и успешного ухода.

Я не могу завершить свое выступление, не выразив нашего признания незаменимой руководящей деятельности президента Рамуша Орты и премьер-министра Шананы Гужмау, а также и наших надежд на скорейшее выздоровление президента Рамуша Орты.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Я предоставляю сейчас слово представителю Австралии.

Г-н Хилл (Австралия) (*говорит по-английски*): Австралия приветствует возможность вновь принять участие в дискуссии Совета Безопасности по Тимору-Лешти. Мы благодарим Совет за его постоянную поддержку этой страны. Сегодня я хотел бы особо отметить ведущую роль, которую играет Южная Африка, в особенности посол Кумало.

От имени моей страны я хотел бы еще раз поблагодарить персонал и доноров Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) на местах, а также Специального представителя Кхаре и заместителя Генерального секретаря Геэнно и его сотрудников здесь, в Центральном учреждении, за их руководящую роль. Я также хотел бы выразить признательность

своему другу послу Нелсону Сантушу за его выступление от имени Тимора-Лешти.

Австралия выражает сожаление в связи с шокирующими нападениями на президента Рамуша Орту и премьер-министра Гужмау, совершенными 11 февраля. Действия преступников представляют собой чудовищный акт нападения на демократически избранное руководство одного из ближайших соседей Австралии и еще раз указывают на то, что положение в плане безопасности в Тиморе-Лешти остается нестабильным. Наши помыслы и надежды сегодня остаются с президентом Рамушем Ортой в надежде на его скорейшее и полное выздоровление.

В то же время Австралия поздравляет правительство Тимора-Лешти в связи с проявленным им осторожным и взвешенным подходом к событиям 11 февраля, который способствовал сохранению спокойной обстановки сразу же после них. Мы призываем народ Тимора-Лешти и впредь сохранять мир в это трудное время.

Как ясно дал понять премьер-министр Австралии Достопочтенный Кевин Радд, член парламента, Австралия является преданным другом и соседом Тимора-Лешти и будет и впредь на переднем крае международных усилий, направленных на содействие его становлению как стабильного и процветающего государства. В ходе визита в Дили 15 февраля этого года премьер-министр ясно подтвердил обязательство Австралии стоять плечом к плечу с Тимором-Лешти и предоставить ему дополнительную помощь для обеспечения безопасности и столь необходимого долговременного развития.

Мы поддерживаем безопасность в Тиморе-Лешти непосредственно через наше руководство международными силами безопасности и участие нашей полиции в силах полиции Организации Объединенных Наций. Что касается выполнения наших обязанностей по поддержанию безопасности, то я хотел бы выразить признательность за сотрудничество со стороны ИМООНТ и других международных партнеров. Я хотел бы, в частности, выразить нашу признательность Новой Зеландии за ее продолжающееся участие в международных силах безопасности.

Как мы уже заявляли, по просьбе правительства Тимора-Лешти Австралия оказывает дополнительную военную и правоохранительную помощь Тимору-Лешти в ответ на события 11 февраля. Ав-

Австралия также обсуждает сейчас с Тимором-Лешти возможность долгосрочного двухстороннего подхода к вопросу укрепления структур в секторе безопасности Тимора-Лешти, и в этой связи мы надеемся на тесное сотрудничество с Организацией Объединенных Наций и другими донорами.

Как сегодня признал посол Сантуш, правительство и народ Тимора-Лешти должны взять на себя главную ответственность за развитие стабильного и процветающего государства, в том числе путем осуществления политических и экономических реформ, развития частного сектора и обеспечения населения медицинским обслуживанием, образованием и жильем. Австралия признает неизменную приверженность руководства Тимора-Лешти решению этих задач, которую премьер-министр Гужмау поспешил подтвердить сразу же после событий 11 февраля. Политическое примирение и поддержка демократических процессов всеми политическими и другими лидерами в Тиморе-Лешти станет фундаментом безопасного и процветающего будущего. Мы надеемся, что ИМООНТ и впредь будет в состоянии решать эту задачу, хотя в конечном счете это — обязанность руководства и народа Тимора-Лешти. Австралия признает тот важный вклад, который ИМООНТ внесла в деятельность по поддержке демократических реформ и консолидации политических сил в Тиморе-Лешти.

События 11 февраля подчеркивают, как важно для Тимора-Лешти продолжать работу по укреплению его судебной системы как основы его долгосрочной стабильности. Любые представления о возможной безнаказанности для тех, кто совершает преступления, грозят подорвать доверие народа Тимора к его органам правосудия. Австралия приветствует усилия Организации Объединенных Наций и других доноров по укреплению системы правосудия в Тиморе-Лешти и поддерживает рекомендацию Генерального секретаря продолжать работу в этой жизненно важной области.

Решение проблем в связи с недостаточным развитием станет центральным фактором стабилизации в политической области и в сфере безопасности в Тиморе-Лешти. В ходе визита в Дили 15 февраля премьер-министр Австралии объявил о ее намерении оказать дополнительную помощь Тимору-Лешти для решения проблемы, связанной с высоким уровнем безработицы, особенно среди молодежи.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть, что Австралия в качестве основного донора, памятуя о широком круге комплексного сотрудничества, осуществляющегося в области развития, стремится и впредь развивать партнерство с правительством Тимора-Лешти и тесное сотрудничество с другими донорами для обеспечения тщательно скоординированного подхода.

И особенно важно, чтобы в такое время международное сообщество под руководством Организации Объединенных Наций продолжало оказывать поддержку Тимору-Лешти. Австралия с удовлетворением отмечает доклад Генерального секретаря по ИМООНТ, в котором рекомендуется продлить ее мандат на 12 месяцев с сохранением существующего уровня полицейского присутствия. Продление на 12 месяцев мандата ИМООНТ обеспечит ценную преемственность, определенность и безопасность для Тимора-Лешти. Важно то, что следующие 12 месяцев обеспечат ценную возможность для Тимора-Лешти осуществить свои сложные решения по пути реформирования, в то время как оно располагает поддержкой ИМООНТ и международного сообщества.

Это будет крайне важный год для правительства Тимора-Лешти для продвижения вперед, для решения задач и проведения политических и социально-экономических реформ, которым он привержен. Австралия обязуется в дальнейшем оказывать решительную поддержку Тимору-Лешти в ходе этого трудного, но важного перехода.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Филиппин.

Г-н Давиде (Филиппины) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, делегация Филиппин воздает Вам должное за созыв этого открытого заседания для обсуждения доклада Генерального секретаря (S/2008/26) относительно развития событий на Тиморе-Лешти и содержащихся в нем рекомендаций. Мы поздравляем Панаму с успешным выполнением обязанностей Председателя Совета. Моя делегация также хотела бы поблагодарить Постоянного представителя Тимора-Лешти за его содержательное заявление и заместителя Генерального секретаря Жан-Мари Геэнно за четкое представление доклада Генерального секретаря.

Филиппины присоединяются к другим государствам-членам, осуждая самым решительным об-

разом нападения на президента и премьер-министра Тимора-Лешти 11 февраля 2008 года. Нападения, направленные на дестабилизацию страны, противоречили интересам Тимора-Лешти и его населения и отрицательно сказались на имеющихся на сегодня достижениях в продвижении Тимора-Лешти к демократии по пути справедливости, свободы, прогресса и стабильности. Мы рады тому, что, несмотря на эту серьезную угрозу, Тимор-Лешти сохранил спокойствие и что этот отвратительный акт не привел к желаемой цели. Мы высоко оцениваем усилия правительства Тимора-Лешти, Организации Объединенных Наций, Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) и международных сил безопасности по сохранению и поддержанию мира и порядка в стране.

Этот прискорбный инцидент также подчеркивает необходимость дальнейшего участия международного сообщества, в частности Организации Объединенных Наций, в содействии обеспечению мира, порядка и стабильности в Тиморе-Лешти. ИМООНТ весьма успешно выполняет свой мандат; она не должна прекращать выполнение своего мандата. Необходимо отметить, что все тиморские собеседники сообщили как миссии Совета Безопасности, которая посетила Тимор-Лешти в прошлом году, так и Генеральному секретарю о своем желании, чтобы ИМООНТ осталась в стране. Благодушие и ложное чувство безопасности не должны уменьшать потребность в ИМООНТ. Достигнутые ранее под эгидой Организации Объединенных Наций успехи могли бы сохраниться, если бы миссия не была преждевременно выведена несколько лет назад. Сохранение ИМООНТ необходимо для сохранения достигнутого, а также для оказания поддержки Тимору-Лешти в решении стоящих перед ним задач. Поэтому Филиппины поддерживают продление мандата ИМООНТ, по крайней мере на 12 месяцев, на нынешнем санкционированном уровне. Этот продленный на 12 месяцев мандат обеспечит преемственность и стабильность миссии и снимет обеспокоенность, которую проявляют жители Тимора-Лешти всякий раз при пересмотре мандата на короткий период времени. Кроме того, продление на 12 месяцев также предоставит поставщикам контингентов адекватное и достаточное время для планирования на будущее развертывания своих контингентов.

Филиппины будут и далее поддерживать усилия Тимора-Лешти по государственному строительству. Мы будем стараться улучшить выделение филиппинских контингентов ИМООНТ как в качественном, так и в количественном отношении, в зависимости от ситуации внутри Филиппин. Как говорилось выше, Филиппины участвовали во всех миссиях Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти с самого начала. Филиппины являются сейчас самым крупным поставщиком отдельных полицейских офицеров миротворческим операциям Организации Объединенных Наций, и большинство этих отдельных полицейских офицеров находятся в Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти, которая является самой крупной возглавляемой полицией миротворческой операцией, в которой Филиппины принимают в настоящее время участие.

Помимо поддержания мира Филиппины также работают с другими донорами в области укрепления потенциала, в особенности в развитии людских ресурсов. Филиппины по-прежнему готовы изучить другие области помощи в целях укрепления потенциала Тимора-Лешти и его институтов. Мы настоятельно призываем международное сообщество сделать то же самое.

В момент, когда мы приступаем к рассмотрению следующего этапа усилий Тимора-Лешти в области государственного строительства, Филиппины хотели бы выделить следующие моменты, затронутые в докладе Генерального секретаря.

Во-первых, Филиппины полностью признают решающий характер реформы сектора безопасности для долгосрочной стабильности страны. События в апреле и мае 2006 года и в этом месяце свидетельствуют о необходимости решения проблемы в этой области. С учетом вышестоящего Филиппины поддерживают продолжение работы по всеобъемлющему обзору будущей роли и потребностей сектора безопасности в рамках трехуровневой структуры координации, созданной в августе 2007 года, которая совместно возглавляется президентом, парламентом и премьер-министром. Филиппины также поддерживают усилия ИМООНТ по укреплению полиции Тимора-Лешти.

Во-вторых, Филиппины признают, что социально-экономические проблемы, в частности нищета и безработица, по-прежнему являются значи-

тельными источниками нестабильности на Тиморе-Лешти. Поэтому мы приветствуем приверженность правительства Тимора-Лешти решению этих проблем, как отмечено в бюджете на 2008 год. Мы надеемся, что учреждения Организации Объединенных Наций, фонды и программы и международные учреждения будут работать в тесном контакте с правительством Тимора-Лешти, оказывая поддержку в выполнении этого бюджета.

В-третьих, Филиппины продолжают поощрять диалог между политическими лидерами для достижения национального примирения и политической стабильности. Только на основе укрепления политического консенсуса могут быть преодолены разногласия без насилия и может зародиться сотрудничество.

В-четвертых, Филиппины решительно подчеркивают значение ответственности Тимора-Лешти за весь процесс. Международное сообщество должно учитывать мнения, чаяния и чувства правительства и народа Тимора-Лешти при принятии любых решений в отношении их страны. Визиты миссии Совета Безопасности в ноябре и Генерального секретаря в декабре являются достойными похвалы компонентами процесса консультаций. Визиты такого рода следует поощрять.

В заключение я хотел бы сказать, что Филиппины продолжают настаивать на том, что Тимор-Лешти все-таки является одним из самых ярких примеров успешных начинаний, ставшим возможным благодаря совместным усилиям Организации Объединенных Наций, региональных сторон и других партнеров. Этот успех надо развивать и сохранять за счет неизменной бдительности и поддержки со стороны международного сообщества.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Словении.

Г-жа Штиглиц (Словения) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза. Страны-кандидаты Турция, Хорватия, бывшая югославская Республика Македония, страны Процесса стабилизации и ассоциации и потенциальные кандидаты Албания, Босния и Герцеговина, Черногория и Сербия, а также Республика Молдова, Армения и Украина присоединяются к этому заявлению.

Прежде всего, г-н Председатель, позвольте мне поблагодарить Вас за созыв этого заседания. Я хотела бы также поблагодарить заместителя Генерального секретаря Геэнно за его брифинг и за его искреннюю оценку положения. Европейский союз высоко оценивает работу Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ), и в частности Специального представителя Генерального секретаря по Тимору-Лешти г-на Атула Кхаре. Я хотела бы поблагодарить Постоянного представителя Тимора-Лешти за сделанное им сегодня заявление.

Европейский союз следит за ситуацией в Тиморе-Лешти с глубокой тревогой. ЕС решительно осуждает попытку убийства президента Тимора-Лешти Жозе Рамуша Орты и нападение на конвой премьер-министра Шананы Гужмау. Эти действия только укрепляют твердую решимость ЕС поддерживать демократически избранных лидеров Тимора-Лешти, его институты и его устойчивое развитие в целях защиты его будущего.

Не может быть сомнений в том, что те, кто совершил нападения 11 февраля, метили в головные законные институты Тимора-Лешти и стремились создать обстановку отсутствия безопасности, которая поставила бы под угрозу успехи, достигнутые Тимором-Лешти с момента провозглашения независимости. Вселяет надежду и является признаком прогресса в постконфликтном переходе Тимора-Лешти тот факт, что правительство, парламент и большинство политических партий, включая лидеров оппозиции, надлежащим образом отреагировали на этот кризис и выполнили свои конституционные обязанности. Жизненно важно, что правительство и оппозиция продолжают поддерживать тесный диалог и что все тиморцы отложили в сторону свои разногласия и работают сообща над решением проблем, с которыми сталкивается страна, а также над созданием стабильного и процветающего будущего для всего народа Тимора-Лешти.

Сложившая ситуация еще больше подтверждает важность дальнейшей роли ИМООНТ по оказанию помощи, в частности полицейского контингента Организации Объединенных Наций. ЕС также поддерживает усилия Международных сил по стабилизации, включая их оперативные действия по оказанию неотложной помощи президенту Рамушу Орте.

Как подчеркивается в докладе Генерального секретаря, определенный прогресс наблюдался в работе парламента и других государственных институтов, хотя остается еще решить многие весьма серьезные проблемы, поскольку ряд коренных причин кризиса, разразившегося в мае 2006 года, так и не был полностью устранен. К ним относятся политические разногласия; слабость институтов, особенно сил безопасности; широкомасштабные нищета и безработица, которая особенно распространена среди молодежи; а также ключевая проблема, касающаяся положения внутренне перемещенных лиц.

В своем докладе Генеральный секретарь положительно отзывается о роли международного сообщества в оказании поддержки Тимору-Лешти. Со своей стороны, Европейский союз преисполнен решимости продолжать активную помощь Тимору-Лешти в решении этих важных проблем, главным образом путем предоставления финансовой помощи Европейского сообщества в размере свыше 200 млн. евро в рамках выполнения своих обязательств. Предстоящее усиление нашего присутствия в Дили посредством направления усиленной делегации Европейского сообщества является признаком решимости Европейского союза.

В частности, Европейский союз поддерживает продолжение работы по рассмотрению будущей роли и потребностей сектора безопасности и, учитывая важность этого сектора для обеспечения долгосрочной стабильности, призывает правительство Тимора-Лешти в тесном сотрудничестве с ИМООНТ и соответствующими странами-донорами осуществить план реформы сектора безопасности.

ЕС подчеркивает важность нынешних усилий по привлечению к ответственности и отправлению правосудия в отношении лиц, причастных к событиям 1999 года, а также апреля-мая 2006 года, и призывает правительство Тимора-Лешти к выполнению рекомендаций, содержащихся в докладе Специальной следственной комиссии.

Европейский союз полностью поддерживает предложение о продлении мандата ИМООНТ еще на 12 месяцев, как рекомендовано в докладе Генерального секретаря. Такое продление поможет обеспечить сохранение стабильности в этой стране.

Хотя переходный период Тимора-Лешти проходит сейчас удовлетворительно, ситуация по-преж-

нему будет оставаться нестабильной и беспокойной, если не будут решены конкретные задачи. К задачам, за решение которых необходимо взяться незамедлительно, относятся следующие: привлечь к ответственности лиц, виновных в совершении нападений 11 февраля; решить проблему с петиционерами; добиться примирения, привлечения виновных к ответственности и обеспечение правосудия для жертв совершенных в прошлом актов насилия, то есть во время событий 1999 года и кризиса 2006 года; принять меры для облегчения положения внутренне перемещенных лиц. Долгосрочные задачи включают в себя следующее: тиморское руководство должно договориться в отношении общей концепции дальнейшего продвижения вперед; а также укрепить потенциал тиморских правительственных институтов, включая разработку бюджета, сокращение масштабов нищеты и создание рабочих мест.

В конечном итоге успех Тимора-Лешти должен обеспечить сам народ Тимора-Лешти. Европейский союз наряду с Организацией Объединенных Наций и другими международными партнерами готов к оказанию помощи тиморскому правительству и его народу в решении острых проблем, с которыми они сталкиваются в процессе создания потенциала государственных институтов, в целях дальнейшего укрепления мира и демократии в Тиморе-Лешти.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Новой Зеландии.

Г-жа Бэнкс (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря за доклад о ситуации в Тиморе-Лешти, заместителя Генерального секретаря — за его брифинг и посла Сантуша — за заявление, с которым он выступил сегодня утром. Я присоединяюсь к другим ораторам и выражаю глубокую озабоченность от имени Новой Зеландии недавними совершенными в Тиморе-Лешти нападениями на президента и премьер-министра. Мы желаем президенту Рамушу Орте скорейшего и полного выздоровления.

Мы признательны народу, правительству и парламенту Тимора-Лешти, Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ), а также Международным силам по стабилизации (МСС) за их быстрое реагирова-

ние на эти нападения. Мы подчеркиваем важность продолжения тесного сотрудничества между правительством, ИМООНТ и МСС в проведении операций в области безопасности в соответствии с установленными процедурами. К счастью, два демократически избранных руководителя Тимора-Лешти остались в живых, однако эти покушения подчеркивают, насколько хрупкой остается ситуация в Тиморе-Лешти и как легко перечеркнуть достигнутый в последнее время прогресс.

Новая Зеландия решительно поддерживает рекомендацию Генерального секретаря о продлении мандата ИМООНТ еще на 12 месяцев. Важно, чтобы Организация Объединенных Наций продемонстрировала свою приверженность Тимору-Лешти как практическими делами, так и путем заверения народа Тимора-Лешти в продолжении своей поддержки. Новая Зеландия предоставляет персонал как для ИМООНТ, так и для МСС, и мы будем продолжать это делать.

Новая Зеландия приветствует прогресс, достигнутый правительством Тимора-Лешти, в частности в успешном проведении национальных выборов. Мы поддерживаем усилия ИМООНТ по оказанию помощи Тимору-Лешти в достижении этого прогресса. Однако, как и другие ораторы, мы признаем, что предстоит еще решить ряд серьезных проблем, включая проблемы, связанные с будущим сил безопасности, внутренне перемещенными лицами, сторонниками Рейнаду и петиционерками. Кроме того, Тимор-Лешти нуждается в долгосрочной поддержке международного сообщества для преодоления проблем нищеты, безработицы и слабости институтов.

Новая Зеландия поддерживает предложение о сохранении численности полицейских сил на нынешнем уровне, поскольку мы признаем, что, хотя общая ситуация улучшилась, она все еще остается хрупкой. Присутствие полиции Организации Объединенных Наций является важным сдерживающим фактором против возобновления насилия. ИМООНТ нужен потенциал для выполнения двух ее важных функций: обеспечение безопасности и в то же время поддержка стабильной реформы и перестройки полицейских сил посредством наращивания их потенциала и профессиональной подготовки. Обе эти функции в равной степени важны для будущей стабильности в Тиморе-Лешти. Необходимо уделить пристальное внимание подготовке

офицеров полиции Организации Объединенных Наций необходимым навыкам и тому, как эти навыки этими офицерами применяются. Новая Зеландия надеется на то, что предстоящий визит полицейского советника Департамента операций по поддержанию мира будет способствовать нахождению путей укрепления полиции Организации Объединенных Наций, включая пересмотр процесса передачи полицейских постов Национальным полицейским силам Тимора-Лешти (НПТЛ), с тем чтобы обеспечить полную готовность НПТЛ к возложению на них этих обязанностей.

Новая Зеландия по-прежнему убеждена в том, что реформа сектора безопасности очень важна для обеспечения долгосрочной стабильности в Тиморе-Лешти. ИМООНТ надлежит сыграть критически важную роль по оказанию такой помощи. Новая Зеландия решительно призывает ИМООНТ наращивать усилия, с тем чтобы вместе с Тимором-Лешти найти необходимый подход к оказанию помощи в организационной подготовке и укреплении сил безопасности Тимора-Лешти. Единый последовательный план действий, поддержанный всеми заинтересованными сторонами, помог бы обеспечить устойчивые и долгосрочные результаты этого процесса.

Существует много других областей, в которых ИМООНТ и международное сообщество должны оказать помощь Тимору-Лешти, чтобы помочь этой молодой стране выстоять. И важной задачей здесь является укрепление сектора правосудия. Необходимо приложить все усилия для того, чтобы покончить с безнаказанностью. В этой связи важно обеспечить, чтобы все рекомендации Следственной комиссии в отношении событий апреля-мая 2006 года были полностью выполнены.

Наряду со всеми этими усилиями необходимо решать многогранные проблемы, связанные с недостаточным развитием и нищетой. Новая Зеландия будет продолжать оказание помощи по линии осуществления своих двусторонних и многосторонних программ.

Новая Зеландия, будучи региональным партнером и другом Тимора-Лешти, готова к этому. Мы по-прежнему предлагаем свою помощь и поддержку руководителям и народу Тимора-Лешти, а также Специальному представителю Генерального секретаря Атулу Кхаре и персоналу ИМООНТ. Новая Зе-

ландия вновь выражает приверженность сотрудничеству с международным сообществом в оказании помощи Тимору-Лешти. Мы благодарим Совет Безопасности за оказываемую им поддержку, а также Южной Африке за осуществляемое руководство этими усилиями.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Японии.

Г-н Такасу (Япония) (*говорит по-английски*): Япония строго осуждает недавно совершенные покушения на жизнь президента Жозе Рамуша Орты и премьер-министра Шананы Гужмау, цель которых состояла в том, чтобы посредством насилия воспрепятствовать процессам национального строительства Тимора-Лешти. Обращение к насилию недопустимо. Мы желаем президенту Рамушу Орте скорейшего выздоровления. Я также пользуюсь возможностью для того, чтобы поблагодарить Специального представителя г-на Атула Кхаре и его коллег на местах за их самоотверженность в столь трудных условиях.

Со времени продления Советом Безопасности мандата Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) в прошлом году Тимор-Лешти успешно провел два избирательных процесса, а его парламент благодаря конструктивному взаимодействию всех партий завершил процесс составления первого бюджета. Мы с удовлетворением наблюдали за тем, как страна оправляется от регресса, явившегося результатом кризиса 2006 года, и стабильно продвигается по пути к демократическому правлению.

Поэтому тем более прискорбно видеть противозаконные нападения на избранных демократическим путем руководителей правительства. В то же время, правительство заслуживает высших похвал за быстрое и эффективное реагирование на сложившуюся обстановку в соответствии с Конституцией, а народ — за сохранение спокойствия и поддержание общественного порядка. Это является убедительным свидетельством того, что в усилиях, прилагаемых к национальному строительству, достигнут прочный прогресс.

В докладе Генерального секретаря указывается на то, что в деле обеспечения устойчивой стабильности еще есть место для улучшений. И, как указали на то события, произошедшие в прошлый понедельник, обстановка в Тиморе-Лешти по-преж-

нему неустойчива. Тимор-Лешти нуждается в непрестанной поддержке со стороны международного сообщества, и главную и незаменимую роль в этом деле выполняет ИМООНТ. Поэтому Япония поддерживает решение Совета Безопасности продлить мандат ИМООНТ еще на 12 месяцев.

Одним из крайне необходимых шагов к восстановлению доверия к правительству является воссоздание профессиональной национальной полицейской службы. Мы удовлетворены тем, что ИМООНТ успешно завершила проверку на благонадежность всех зарегистрированных полицейских. Правительство и ИМООНТ приступили к обсуждению возможности поэтапной передачи полицейских функций национальной полиции Тимора-Лешти (НПТЛ).

Мы с положительной стороны отмечаем готовность НПТЛ взять на себя больше ответственности за обеспечение безопасности в своей собственной стране. Такая передача полномочий должна быть проведена, конечно же, по завершении тщательного анализа уровня способностей НПТЛ и доверия к ним народа и общества. Мы одобряем намерение Генерального секретаря направить в ИМООНТ группу специалистов для оценки потребностей НПТЛ и возможного проведения в составе ИМООНТ необходимой реорганизации.

Япония обязуется поддерживать любые усилия по содействию миростроительству и развитию в Тиморе-Лешти. Япония придает большое значение активизации международных усилий в поддержку миростроительной деятельности в переживших конфликты странах. Это обязательство было подтверждено в недавнем заявлении премьер-министра Фукуды, а также министром иностранных дел г-ном Комурой. Оба они подчеркнули, что Япония как государство, способствующее миру, должна выполнять в международном сообществе ответственную роль, и выразили надежду на то, что Япония станет мировым центром обобщения информации и опыта, полученных в процессе миростроительства, и центром профессионального обучения специалистов в области миростроительства.

Именно по этой причине Япония оказывает поддержку усилиям в деле миростроительства повсюду в мире и приступила к осуществлению экспериментальной программы по подготовке в Японии и других азиатских странах специалистов в об-

ласти миростроительства. Япония будет и впредь прилагать все усилия к выполнению своих обязанностей Председателя Комиссии по миростроительству.

Упрочение мира подразумевает стабильное экономическое оздоровление и развитие. К решению задач миростроительства следует подходить целостно и всесторонне. Хотя мы и поддерживаем продление мандата ИМООНТ, в Тиморе-Лешти никак нельзя упускать из виду значение элемента миростроительства.

Для более успешного оздоровления Тимора-Лешти для него нужно расширить базу доноров, чтобы эта страна могла пользоваться широким разнообразием международной поддержки. Высокий приоритет нам следует отдать, в частности, созданию для молодежи возможностей трудоустройства и поощрению экономической деятельности частного сектора.

Япония стоит плечом к плечу с правительством и народом Тимора-Лешти и будет и впредь поддерживать их и проявлять по отношению к усилиям этой страны солидарность и поддержку.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Португалии.

Г-н Салгейру (Португалия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этих открытых прений. Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Жан-Мари Геэнно за данную им всестороннюю оценку ситуации в Тиморе-Лешти и за проведенный им весьма точный ее анализ. Свою признательность я хотел бы выразить и послу Нелсону Сантушу за его сообщение, а послу Кумало — за проявляемый им острый интерес к делам, касающимся Тимора-Лешти, и за его полезное в них руководство.

Португалия согласна с заявлением, только что сделанным представителем Словении от имени Европейского союза.

Прежде всего позвольте мне еще раз строго осудить покушения на жизни президента Жозе Рамуша Орты и премьер-министра Шананы Гужмау и выразить президенту Тимора-Лешти наилучшие пожелания скорейшего выздоровления. События последних дней еще раз — и совершенно наглядно — проиллюстрировали уязвимость Тимора-Лешти. И тем не менее, несмотря на эти прискорбные

акции, обстановка на всей территории страны пока остается спокойной.

Мы воздаем честь Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Атулу Кхаре и всему персоналу Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ) за их неустанное и неопределимое самоотверженное служение делу обеспечения в стране общей обстановки безопасности и стабильности. К поимке исполнителей совершенных 11 февраля покушений следует принять эффективные меры. Одновременно необходимо срочно провести тщательное расследование произошедших событий.

В нынешних обстоятельствах мы призываем правительство, политические партии и народ Тимора-Лешти удвоить свои усилия по консолидации демократического управления и правопорядка. Для решения ряда ключевых проблем необходим политический консенсус. Одной из таких проблем является положение приблизительно 100 000 внутренне перемещенных лиц (ВПЛ). Мы еще раз заявляем о крайней необходимости обеспечить возвращение ВПЛ в места их происхождения и их расселения в родных общинах. Кроме того, важно мирно разрешить вопрос о положении почти 600 петиционеров из состава сил обороны Тимора-Лешти.

Мы также считаем, что одним из ключевых элементов долгосрочного национального примирения является правосудие. Именно поэтому Португалия твердо поддерживает ныне прилагаемые усилия к тому, чтобы установить ответственность за события 1999 года и апреля-мая 2006 года согласно процедурам, рекомендованным в докладе Независимой специальной следственной комиссии.

Португалия последовательно выполняет свои постоянные двусторонние обязательства по отношению к Тимору-Лешти и является одним из ведущих доноров в многочисленных сферах, в том числе в области управления, государственной администрации, правосудия, просвещения и реформы силовых структур. Кроме того, мы сохраняем твердую приверженность ИМООНТ, направив в нее из состава португальской жандармерии полицейское подразделение, и активно поддерживаем мандат ИМООНТ во всех областях.

С августа 2006 года ИМООНТ, в партнерстве с правительством Тимора-Лешти, стремится укреплять стабильность, способствовать демократиче-

скому правлению, политическому диалогу и социальной сплоченности. Именно в таком контексте считаю уместным отметить, что проведенные в 2007 году президентские и парламентские выборы стали шагами в надлежащем направлении в процессе укрепления в Тиморе-Лешти демократических институтов.

Одним из важных факторов, способных содействовать той долгожданной нормализации, которой жаждет народ Тимора-Лешти, является реорганизация национальной полиции Тимора-Лешти, в частности продолжение процессов проверки на благонадежность и профессионального обучения их личного состава. А тем временем для обеспечения поддержания правопорядка до завершения полной реорганизации национальной полиции необходимо дальнейшее присутствие полиции ИМООНТ.

Поэтому мы одобряем намерение Генерального секретаря в ближайшем будущем направить в ИМООНТ миссию экспертов для проведения тщательной оценки способностей национальной полиции и для подготовки предложений относительно возможной реорганизации полицейского компонента ИМООНТ.

Дальнейшее присутствие Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти совершенно необходимо для оказания этой стране содействия в решении стоящих перед ней проблем при полном уважении предпочтений самих тиморцев. Португалия твердо поддерживает продление мандата ИМООНТ еще на 12 месяцев, чтобы можно было надлежащим образом продолжить проводимую в Тиморе-Лешти работу по упрочению мира, демократии и развития.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Бразилии.

Г-жа Виотти (Бразилия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего заверить посла Нелсона Сантуша в нашей дальнейшей солидарности и поддержке.

Хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Жан-Мари Геэнно за его обстоятельный рассказ о ситуации в Тиморе-Лешти, а г-на Атула Кхаре и его персонал — за их самоотверженную помощь тиморскому правительству.

Посла Кумало мы благодарим за руководство работой ключевой группы.

Бразилия решительно осудила нападения на президента Жозе Рамуша Орту и премьер-министра Шанану Гужмау, имевшие место 11 февраля. Президент Лула передал свои самые искренние пожелания скорейшего и полного выздоровления президенту Рамушу Орте, и сегодня я вновь повторяю эти пожелания.

Нападения на руководителей государства и правительства Тимора-Лешти — это выпад против демократических институтов страны. Бразилия отвергает любые формы насилия в качестве метода урегулирования политических разногласий и подтверждает, что лишь через демократию и диалог можно добиться подлинного примирения. Мы убеждены в том, что тиморское правительство, опираясь на ценную помощь Интегрированной миссии Организации Объединенных Наций в Тиморе-Лешти (ИМООНТ), преуспеет в поддержании общественного порядка и стабильности в стране. Образцовая реакция институтов и народа Тимора-Лешти на события 11 февраля заслуживает похвалы.

Организация Объединенных Наций играет центральную роль в перестройке Тимора-Лешти, оказывая этой стране помощь в ряде сложных и ключевых секторов, включая безопасность. Мы считаем, что Организация Объединенных Наций должна продолжать свою работу в Тиморе-Лешти до тех пор, пока ее присутствие будет необходимо тиморскому правительству, в целях укрепления демократического государства и самодостаточного общества. В этой связи Бразилия полностью согласна с рекомендацией Генерального секретаря о продлении мандата ИМООНТ на один год.

Несмотря на многочисленные трудности, с которыми все еще сталкивается Тимор-Лешти, значительного прогресса удалось добиться во многих областях, таких, как укрепление демократии и соблюдение прав человека. Как отмечали г-н Геэнно и посол Нелсон Сантуш, недавние усилия президента Рамуша Орты по содействию примирению и созданию условий для всеобщего участия имеют очень большое значение и должны быть продолжены. Мы отмечаем успехи в перестройке тиморских институтов, особенно полиции и судебной системы. ИМООНТ удачно выполняет порученную ей задачу по обеспечению законности и наращивает усилия в деле поддержки процесса подготовки и организационного строительства национальной полиции. Од-

нако события 11 февраля указывают на то, что, вероятно, необходимы дальнейшие усилия для обеспечения безопасности во всем обществе.

Остаются нерешенными многие насущные проблемы. Бедственное положение 100 000 внутренне перемещенных лиц, которые должны быть интегрированы в общество, это серьезная гуманитарная задача. Это также политическая проблема и проблема в области безопасности. Этот вопрос требует немедленного внимания и скоординированных усилий, предусматривающих национальные действия и международную поддержку.

Бразилия всецело привержена делу долгосрочного развития и стабильности Тимора-Лешти. Наши страны, Бразилия и Тимор-Лешти, имеют тесные связи, которые не ограничиваются общностью языка. Бразилия помогает Тимору-Лешти в таких областях, как образование, правосудие и безопасность, и в настоящее время осуществляется более десятка программ двустороннего сотрудничества между нашими странами. Президент Рамуш Орта и члены его кабинета, включая министра Закариаша да Кошту, посетили Бразилию 30 января с официальным визитом. Тогда главы двух наших государств подтвердили свои совместные цели по активизации сотрудничества между нашими странами. Один из конкретных примеров — это запланированная программа по подготовке тиморских прокуроров; другая важная инициатива — это учреждение рабочей группы для выработки проекта военного уголовно-процессуального кодекса и военного уголовного кодекса Тимора-Лешти. В ходе визита президента Рамуша Орты Бразилия также объявила о начале нового этапа в подготовке военной полиции Тимора-Лешти. Третий интересный проект, сочетающий безопасность и социальное развитие, упоминается в докладе Генерального секретаря. Наши два правительства подписали меморандум о взаимопонимании, в соответствии с которым в тюрьме в Бекоре организуется программа профессионально-технического обучения. Это поможет заключенным в освоении различных ремесел, что может сыграть важную роль при реинтеграции их в общество. Предусматривается также создание центра для обучения тюремного персонала.

Правительство Бразилии считает, что для долгосрочной стабильности в Тиморе-Лешти необходима здравая и комплексная программа развития. Как подчеркивает Генеральный секретарь, тимор-

ское население возлагает большие надежды на то, что удастся найти решения многочисленных сложных проблем, стоящих перед страной, включая нищету, безработицу и другие социально-экономические проблемы. Бразилия преисполнена решимости участвовать в энергичных коллективных усилиях, как на двустороннем уровне, так и по линии ИМООНТ, для оказания тиморцам помощи в преодолении этих проблем.

Председатель (*говорит по-испански*): Я предоставляю слово г-ну Геэнно для ответа на заданные вопросы.

Г-н Геэнно (*говорит по-английски*): В этот поздний час я хотел бы, прежде всего, официально поблагодарить международное сообщество от имени Организации Объединенных Наций за решительную приверженность Тимору-Лешти, которая с такой очевидностью проявилась в ходе этого заседания. Мы высоко ценим поддержку Совета Безопасности. Мы высоко ценим поддержку соседей и всех тех стран, которые выступали сегодня утром и которые играют столь важную роль в обеспечении безопасности Тимора-Лешти и в оказании ему помощи в плане развития.

Во время заседания я отметил, что очень многие ораторы подчеркивали значение политического диалога и консенсуса в Тиморе-Лешти. И сам президент Рамуш Орта выступал застрельщиком такого диалога во время встреч 17 января и 7 февраля, о которых я упоминал в ходе моего брифинга. Такой политический диалог поистине является основой для решения как краткосрочных проблем, которые мы обсуждали сегодня утром, таких, как внутренне перемещенные лица, петиционеры и скрывающиеся лица, так и, безусловно, социально-экономических задач, стоящих перед Тимором-Лешти, что подчеркивали многие из выступавших. Поэтому весьма отраднo видеть здесь такой мощный консенсус в отношении того, что необходимо сделать в Тиморе-Лешти для сохранения нашего партнерства с этой страной.

Председатель (*говорит по-испански*): Список ораторов исчерпан. На этом Совет Безопасности завершает нынешний этап рассмотрения пункта своей повестки дня.

Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.